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ABSTRAKT:

Diplomové prace pojednava o soucasné vyuzivanych typech sklizeciho ustroji,
jejich konstrukci a vyuziti pii sklizni. Déle jsou zde popsany automatizacni prvky
sklizecich ustroji, jejich vyznam a princip ¢innosti. V polnim méteni byla ovéfena nova
metodika pro meéteni piedskliziiovych a skliziovych ztrat zacich ustroji sklizecich
mlati¢ek a predev§sim bylo provedeno meéteni a porovnani skliziovych ztrat Zzacich
ustroji sklizecich mlaticek s piicnym pasovym dopravnikem a plynule vysuvnym zacim

dnem.
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ABSTRACT:

The diploma thesis is focused on the types of combine headers, their design and
their using during harvest season. There is written about automatics systems of the
combine headers, their importance and principle of operation. The field measurements
were verified by a new methodology for measuring pre-harvesting losses and harvest
losses of the headers and mainly measurements were compared harvest losses of the
headers combines with the cross belts and headers with variable position of the knives

bar.
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1 UVOD

Celosvétove obiloviny, piedevSim psSenice spolecné s ryzi, tvoii v dnesni dobé
vyznamné plodiny, které zabezpecCuji podstatnou c¢ast obzivy vétSiny populace,
a v minulosti tomu nebylo jinak. Nejstarsi nalezy z obdobi 7 tisic let pt. n. 1. napovidaji,
ze pSenice v podobé jednozrnky a dvouzrnky patii k nejstarSim rostlindm vyuzivanym
clovékem viibec. Péstovani pSenice dvouzrnky je spojovanp s pocatky primitivniho
zemedelstvi, kdy se jeji péstovani rozsifovalo z jihozapadni Asie do ostatnich oblasti
a pretrvalo do soucasné doby. (Kulovana, 2002a)

S vyvojem a rozsSifovanim péstovani semennych kultur Sel i vyvoj sklizné
a skliznové techniky. Zpocatku se pouzivaly srpy, pozd€ji nahrazované obilnou
kosou a postupem cCasu se z obilné kosy vyvinula zaci liSta, ale to umoziiovalo pouze
neptimou sklizen, kdy vymlat probihal po sklizeni na poli nebo v zeméd¢€lské usedlosti.
Casem, spoleéné se zvySujicimi se naroky na skliziovou techniku, se z zaci listy
vyvinula tazena sklizeci mlaticka. Nejdiive tazena konimi a postupem casu tazena
traktory. (Kulovana, 2002a)

Dalsi vyvoj sklizeci mlaticky v Evropé byl po fadu let brzdén, zejména kvili
zdrzenlivosti farmari, ktefi zavrhovali pfimou sklizeni. Po druhé svétové valce doslo
k definitivni zmén¢ nazoru, protoze sklizeci mlaticky byly zdokonaleny na vyhovujici
uroven a také byl nedostatek pracovnich sil. (Kulovana, 2002a)

Casem a s rostoucimi naroky trhu na vykonnost a kvalitu price prestavaly
dosavadni tazené¢ sklizeci mlaticky stacit. Pro splnéni pozadavki trhu vedla jedina cesta
vyvoje mlati¢ek, kterou byla konstrukce samojizdné sklizeci mlati¢ky s vlastnim
pohonem. To se povedlo, a uz vroce 1938 sjela z vyrobni linky prvni samojizdna
sklizeci mlati¢ka. (Kulovand, 2001c)

| v dnesni dobé¢ jsou na sklizeci mlaticky kladeny vysoké naroky, jelikoz se jedna
o sezdénni stroje, u kterych je dulezité efektivni nasazeni. S tim souvisi zvySovani
vykonnosti a kvality odvedené prace. To umozZiuje zvétSeni konstrukénich zéabért
Zacich Ustroji aZ za hranici 12 m. Tato skute¢nost ma dopad na vytlacovani lidské prace
z fidiciho postaveni, kterou nahrazuji elektronické vypocetni systémy. Lidsky faktor se
diky tomu dostava do kontrolni pozice, kdy pomoci on-line vypocetnich systému a GPS

systému dostavaji potfebné informace o stroji a prabehu sklizné.



2 CIL PRACE

Cilem préce je na zdklad¢ studia literatury popsat vSechny typy sklizecich ustroji
sklizecich mlaticek a charakterizovat jejich automatiza¢ni prvky. V praktické ¢asti
ovetit novy zpltisob metodiky pro méfeni piedskliziovych a skliznovych ztrat zacich
ustroji sklizecich mlati¢ek a predevSim zméfit a porovnat skliziiové ztraty zacich tstroji

sklizecich mlati¢ek s pfiénym pasovym dopravnikem a plynule vysuvnym Zacim dnem.



3 OBILOVINY

vvvvvv

vyznamnou skupinu plodin, kterd u zeméd¢€lskych podnikii nejen u nés, ale i ve svéte,
ovliviiuje jejich ekonomické vysledky. Volba technologie pro péstovani a sklizen je
zéavisla na vyrobni oblasti, mistnich klimatickych a ptidnich podminkéch, které ovliviiuji
dobu a zplsob sklizn€, proto obiloviny nabizeji Sirokou Skalu druht a odrad, které je
mozné péstovat ve vSech vyrobnich oblastech. (Jech et al., 2001)

Péstuji se predevS$im kvuli zrnu, které ma Siroké uplatnéni nejen k potrebé
Cloveka, pro které predstavuji zdroj potravy, ale slouzi i jako krmivo pro hospodaiska
zvitata. Dal§i vyuziti nalézaji v primyslovém odvétvi, kde slouzi pro vyrobu
pivovarnického sladu, Skrobu, lihu a bioetanolu. V neposledni fad¢ se také vyuzivaji
k produkci osiva. (Jech et al., 2001)

I pfi péstovani obilovin na zrno ma nemaly vyznam produkce slamy. Ta se
vyuziva nejen v zivo¢isné vyrobé jako podestylka a doplikové krmivo pro hovézi
dobytek, ale také v energetickém sektoru, kde slouzi pro vyrobu elektrické energie
nebo tepla. (Jech et al., 2001)

Technologické vlastnosti semennych kultur ptedstavuji specifické vlastnosti
kazdého druhu nebo odridy, které se pii sklizni musi brat v potaz. Dulezitymi
specifickymi vlastnostmi se rozumi rovnomérnost dozravani, pocet odnozi, poléhavost,
zaplevelenost porostu, délka a sila stébla a zrna, samovolné vypadavéani zrn z klasa.
K fyzikalné — mechanickym vlastnostem se fadi vazna sila mezi zrnem a klasem,
rozlozeni hmotnosti a vihkosti zrn v klasu a v rostlin€, odolnost stébla na tah a ohyb,
odpor proti fezu a dalsi. (Jech et al., 2001)

Zacatek sklizné muze zacit, pokud je vyvoj zrna u konce a dosahlo se nejvetsi
biologické urody, zrno méa vysokou biologickou a mlynaifsko — pekaiskou hodnotu
aodpovidd pozadavkim na kli¢ivost. Uplné zralé zrmo umozije jeho Gasové
neomezené skladovani a spolecné se slamou maji nejvhodnéjsi obsah vegetativni vody.

(Jech et al., 2001)

10



4 AGROTECHNICKE POZADAVKY NA SKLIiZECI MLATICKY

Ukolem sklizeci mlaticky pii piimé sklizni je sklidit stojaty porost nebo
pii nepiimé sklizni sebrat sklizeny material zfadku. Sklizeny material vymlatit
a odseparované zrno od piimési a plev v co nejvyssi kvalité, s minimalnim poskozenim
a S minimalnimi ztratami shromazdit v zasobniku na zrno. (Neubauer, 1989; Jech et al.,
2001; Kumhala et al, 2007)

Sklizeci mlaticka je zékladni stroj pro vymlat Sirokého spektra semennych kultur,
a proto musi mit moznost pfizpiisobit nastaveni pracovnich ustroji dané plodin€, které
maji odlisné vlastnosti. Z davodu univerzalnosti musi sklizeci mlaticka umoznit
vyménu zaciho TUstroji a nastaveni jednotlivych pracovnich ustroji, vzhledem
k fyzikalné — mechanickym vlastnostem plodiny. Hlavni sefizeni sklizeci mlati¢ky se
tykéd nastaveni otdek mlaticiho bubnu a ventildtoru, nastaveni mezery mezi mlaticim
bubnem a mlaticim koSem, nastaveni velikosti mezer sit Cisticiho ustroji. Snahou
konstruktérl je zkonstruovat co nejuniverzalnéjsi sklizeci mlaticku, aby nasla v prib&hu
sklizné co nejvetsi vyuziti pro co nejvice plodin. (Neubauer, 1989; Jech et al., 2001;
Kumbhala et al, 2007)

K zakladnim agrotechnickym pozadavkiim na sklizeci mlaticky patfi:

e Sklizeci mlati¢ky jsou ureny pro sklizeii obilnin, olejnin, luskovin, jetelovin
a trav na semeno, popiipad¢ dalsich plodin.

e Musi vykonévat nasledujici operace — sklizen porostu, sbér z fadki, dopravu
k mlaticimu tstroji, vymlat, separaci hrubého a jemného omlatu, dopravu zrna
do zasobniku, ukladani slamy do fadku nebo jeji roziezani a nasledné
rovnomérné rozhozeni po celé §itce pracovniho zabéru.

e Musi byt schopna sklizet porost stojaty i polehly (zvifeny) do vSech stran
s vyskou porostu od 0,3 do 2,5 m a vynosem zrna do 10 t.ha™. VIhkost zrna do
30 % a vlhkost slamy do 40 %. Pomér zrna ke slamé od 1 : 0,8 do 1 : 2,5.

e Vyska strnisté plynule ménitelna v rozmezi od 70 do 600 mm. Ztraty zrna pii
pifimé sklizni nesmi piesdhnout 1,5 % (hmotnostni z biologického vynosu),
z toho za zacim ustrojim do 0,5 % a za sklizeci mlatickou do 1 %. Ztraty zrna pfi
nepiimé sklizni celkem do 2 %, z toho po fadkovaci do 0,5 %, za sbéracim

ustrojim do 0,5 % a za sklizeci mlatickou do 1 %. Ztraty zrna z nedoplatk do
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0,5 %. PoSkozeni zrna nesmi byt vyssi, jak 3 % a obsah pfimési a necistot
v zasobniku do 3 % (hmotnostnich). Sitka fadka slamy do 1,5 m.

Prichod mlacené hmoty sklizeci mlatikou od 8 do 20 kg.s™, Cemu odpovida
pracovni zabér sklizeciho wstroji 3,6 az 9 m, objem zasobniku zrna 4 az 12 m
s ptekladaci vyskou do odvozniho prostiedku nad 3 m. Vykony motord 100 az
280 kW s pracovni rychlosti plynule regulovatelnou v rozmezi od 1 do 12 km.h™
a prepravni rychlosti nad 20 km.h™. Vykonnost az 4 ha.h™ a svahova dostupnost
8 az 12°. Tlak na ptidu pod 0,5 MPa.

Moznost vybaveni jak standardni sklizeci mlaticky, tak i se Svahovym
vyrovnavanim Zaciho ustroji S pfisluSenstvim: sbéraci ustroji pro nepiimou
sklizen, sklizeci ustroji pro sklizen Sirokotadkovych plodin (kukufice na zrno,
slunecnice) a fepky, neseny drti¢ slamy, transportni vozik zaciho ustroji.

Sklizeci mlaticky mohou mit tyto automatizacnimi prvky: kopirovani zaciho
ustroji, indikace asignalizace ztrat zrna za disticim a separacnim ustroji,
automaticka regulace pojezdové rychlosti podle indikovanych ztrat zrna nebo
zatizeni motoru, vybaveni a software pro tvorbu vynosovych map, indikace
poklesu jmenovitych otacek hlavnich hiideli pracovnich Ttstroji, pocitani
sklizené plochy, usvahovych mlaticek automatické vyrovnavani v pricném
I podélném sméru na svazich do 20°, automatické navadéni stroje v porostu nebo
u Sirokotadkovych plodin v fadku, samocinné nastaveni sklizeci mlaticky podle
plodiny.

Sklizeci mlaticky musi byt provozné spolehlivé a musi vyhovovat predpisiim,
0 bezpecnosti a ochrané zdravi pii praci, predpisim o provozu na vefejnych
komunikacich.

Stroj ma obsluhovat jeden pracovnik. (Neubauer, 1989; Jech et al., 2001;
Kumbhala et al, 2007)
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5 VYUZITI SKLIZECI MLATICKY PRI SKLIZNI

Pro zvyseni univerzélnosti sklizeci mlaticky béhem sklizné je moznost sklizeci
mlaticku opatfit vhodnym Zzacim ustrojim, Kkteré spliuje pozadavky na sklizenou
plodinu. Podle zptisobu sklizné se daji rozdélit do dvou zéakladnich kategorii, které jsou

uvedeny na obrazku 1. (Neubauer, 1989)

Sklizeci mlaticka s
Zacim ustrojim

Dvoufazova Trifazova

Zaci radkovac Zaci radkovac

Sklizeci mlaticka
se sbéracim Sklizeci fezacka
ustrojim

Stacionarni
mlaticka

Obr. 1 — Schéma jednotlivych skliziovych operaci (Neubauer, 1989)

5.1 Prima sklizen

Nekdy téz oznaCovana jako jednofazova sklizen, ktera je Vv souCasné dobé
Vv nasich podminkach jedinym zptisobem sklizné obilovin. (Neubauer, 1989)

Ptima sklizen je sklizen, pii které se porost sklizi na stojato piimo sklizeci
mlatickou, kdy se zrno nachazi v plné zralosti. Od mlati¢ky ziskavame kone¢ny produkt

v podob¢ Cistého zrna a dale upravené slamy, bud’ v fadku pro dalsi zpracovani, nebo
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rozfezanOU a rovnomeérné rozhozenou po celém pracovnim zabéru, kdy po zapraveni do
pudy slouzi jako organicka hmota. Porosty obilovin, které dozravaji rovnomérné, se uz
nikterak neosettuji, na rozdil od nerovnomérné zrajicich porostu, napt. jeteloviny nebo
bobu, kde se porosty pted sklizni upravuji chemickou desikaci a u porosti fepek se
provadi ,,zalepeni® luskt proti vydrolu. (Neubauer, 1989)

Piima sklizenn nejefektivnéji vyuziva piiznivého pocasi, ale 1 po desti stojaty

porost velmi rychle osycha. (Neubauer, 1989)

5.2 Délena sklizen

Dé¢lena sklizen je sklizenn pouzitelna v oblastech se stalym pocasim v obdobi
sklizng, proto se tato metoda sklizné u nas prakticky nepouziva. (Neubauer, 1989)

Tento zptsob sklizné¢ ma vyznam u nerovnomérné dozravajicich porostd, pro
porosty s pfili§ vlhkou slamou (vlhké ovsy), pro vysoké porosty (zito), pro porosty
s vysokym obsahem zelenych piimési (zapleveleni, podsev) a pro nizké luskoviny,
semenné travy a jeteloviny. Radkovani urychluje zadatek sklizng, zvy$uje vykonnost
sklizeci mlaticky a odstranuje nebo vyrazné snizuje nutnost suSeni zrna. Naopak neni
vhodna pfi trvalejsi nepfizni pocasi, pro fidké porosty, kde by mohla stébla propadat
strnistém a klasy by ve styku se zemi mohli zacit kli¢it. (Neubauer, 1989)

Tento zpusob sklizné¢ nasel své uplatnéni v USA, Kanadé nebo v Australii.
(Neubauer, 1989)

5.2.1 Dvoufazova sklizen

Pti dvoufazové sklizni zaci fadkovac sece porost ve zluté zralosti a uklada ho do
fadku. Po dosaZeni plné zralosti, kterd nastava za 2 — 5 dni, se pak fadky sbiraji sklizeci
mlati¢kou se sbéracim ustrojim. (Neubauer, 1989)

5.2.2 Trifazova sklizen

Témé nepouzivand metoda sklizné, pfi niz v prvni operaci dochdzi k seceni
aukladdni porostu do ftadku Zzacim ftadkovacem. Druhd operace zajiStuje sbér
nafddkovaného porostu, provadéna vétSinou sklizeci fezackou, pficemz je material
dopravovan ke stacionarni mlati¢ce, kde probiha vymlat a separace zrna.

(Neubauer, 1989)
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6 SKLIZECI USTROJI SKLIZECICH MLATICEK

Ukolem sklizeciho tstroji je s miniméalnimi ztratami sklidit stojaty porost pii
piimé sklizni nebo sebrat sklizeny materidl z fadkd pti sklizni neptimé a sklizeny
materidl dopravit k mlaticimu Gstroji. Soucasti je 1 ochrana proti vniknuti ciziho télesa
pomoci lapaée kament. Zaci Ustroji musi kopirovat nerovnosti terénu pro dodrZeni
nastavené vysky fezu a v ptipadé zablokovani nebo zahlceni sklizeciho Ustroji vyuzit
zpétného chodu pro jeho uvolnéni. Pro dodrzeni nastavené vysky fezu je Zaci ustroji na
Sikmém dopravniku pfipojené vykyvné, jak v podélném, tak i v pfi€ném sméru. Pro
pfepravu na pozemnich komunikacich se Zaci ustroji odpojuje a je polozeno na
transportni vozik, ktery se zapiahne za mlaticku, aby neptekrocila maximalni povolenou
Sitku. (Kumbhala et al, 2007)

Se vzrlstajici vykonnosti sklizecich mlaticek jsou na Zaci ustroji kladeny vyssi
naroky pro co nejefektivnéjsi nasazeni sklizecich mlaticek pti sklizni, kterd musi co
nejlépe vyuzit kapacity mlaticiho ustroji. S ohledem na tyto divody, je tfeba sklizeci
mlaticku opatfit vhodnym zacim ustrojim, s adekvatnim konstrukénim zabérem. Proto
neni problém v evropskych podminkach narazit na sklizeci mlaticky s konstrukénim
zébérem zacich uGstroji 12 m nebo 12 tadku pii sklizeni Sirokoradkovych porosti.
V oblastech jako jsou napt. Amerika, Kanada nebo Australie, neni problém se setkat

s Zacim ustrojim, které ma konstrukéni zabér 18 m nebo 16 fadka. (Pastorek, 2002)

Sklizeci ustroji sklizecich mlaticek

. ..M Ostrojipro [l Ustroiipro
Sbéraci ustroji sklizefi sklizeri

kukufice na slunecnice

Specialni
sklizeci ustroji

rAgle)

Obr. 2 — Zakladni rozdéleni sklizecich tstroji sklizecich mlati¢ek
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6.1 Zaci dstroji pro piimou sklizeii zrnin

V evropskych podminkach jsou pfi sklizni nejvyuzivangjsi zaci Gistroji pro ptimou
sklizenl s konstrukénim zabérem od 4 do 12,5 metrd @ mohou byt v provedeni s pevnym
nebo vysuvnym dnem, s pti¢énym nebo podélnym pasovym dopravnikem.

Vyrobci nabizeji i skladaci Zaci Gstroji, které nejsou tak rozsifena a oproti pevnym
zacim ustrojim Se vyznacuji vyssi pofizovaci cenou a omezenym konstrukénim zédbérem
do 6 m, avSak nabizeji vyhodu pii ptepravé, kdy neni potieba zaci ustroji odpojovat
apokladat ho na transportni vozik. To umozni zkratit neproduktivni Cas pottebny
Kk piejezdiim mezi pozemky. (Geringhoff, 2012a)

Zaci Gstroji pro piimou sklizefi se VyuZivaji pro sklizefi stojatych porostil obilovin

a s upravami slouzi pro sklizen fepky, lusténin, sluneénice nebo trav na semeno.

Prabézny Snekovy dopravnik

Zaci lista

Déli€ porostu
Obr. 3 — Zaci ustroji pro piimou sklizei obilovin (Fendt, 2012)

Seceny porost od nesecené¢ho porostu oddéluji délice, které vymezi seCeny pas
porostu. Ten je piihané¢em piidrZen a piihnut k Zaci 1i$té, ktera seCeny porost posece
a soucasné pomoci prihanéce polozi na Zaci stil. Sklizend hmota pokracuje do stiedu
zaciho ustroji prubéznym Snekovym dopravnikem nebo pficnymi pasovymi dopravniky.
Uprostied zaciho Ustroji hmota pokracuje Sikmym dopravnikem pies lapac¢ kament
k mlaticimu Gstroji. (Kumbhala et al, 2007)

Délice porostu jsou pasivni S moznosti volby délky s ohledem na sklizeny porost,
kdy se dlouhé déli¢e pouzivaji pro sklizent vysokého porostu a naopak kratké délic¢e se
pouzivaji pfi sklizni nizkého porostu. Dalsi volbou jsou aktivni déli¢e porostu, které se

pouzivaji pii sklizni fepky. (Kumhala et al, 2007)
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Zaci lista je prstové, ¥idka. Tvoii ji pevné a pohyblivé ¢asti. Pevna ¢ast je tvofena
dvojprsty, které predstavuji protiostii pro pohyblivé noze. Jedna se tedy o fez s oporou.
Noze jsou hnané prostfednictvim mechanismu se Sikmym ¢epem. (Kumhala et al, 2007)

Pfihanéc¢ je tvoten stfedovou nosnou troubou a vystiednikovym mechanismem pro
fizeni sklonu piihanék s pruzné ulozenymi prsty. Dalsi ¢ast tvofi vysuta ramena, na
kterych je pfihané¢ zvedan a posouvan diky pfimocarym hydromotoriim, pro optimalni
nastaveni vysky a vysunuti ptihanéce podle sklizené plodiny. Plynulou zménu otacek
prihdnéce provadi variator nebo hydromotor. Ovladani vysky a vysunuti, spolecné se
zménou otacek piihanéce se provadi z mista obsluhy za jizdy. (Kumhala et al, 2007)

O posun posecené hmoty do stiedu zaciho ustroji se stara pribézny Snekovy
dopravnik, ktery je tvofen troubou, ktera ma na jedné stran¢é levostrannou a na strané
druhé pravostrannou Sroubovici a uprostied vklada¢ s vysuvnymi prsty, ulozenymi na
klikovém mechanismu, ktery se pii otaceni Snekového dopravniku nepohybuje. Stejné
jako pfihanéc, tak i prabézny Snek je pfiblizné stejné Siroky jako zabér Zaciho Ustroji.
Mimo prstovy vklada¢ jsou tyto vysuvné prsty také po celé délce Snekového
dopravniku, kde slouzi k lepsi plynulosti toku materidlu do stiedu adaptéra, kde pomoci
vkladace je hmota podavana do sikmého dopravniku. (Kumhala et al, 2007)

Jini vyrobei k posunu posecené hmoty od kraji Zaciho ustroji ke stfedu vyuZivaji
pasovych dopravniki, které zcela nahrazuji pribézny $nekovy dopravnik (obr. 4). Zde
je posecend hmota uklddana na piicné pasové dopravniky, které hmotu prepravi ke
sttedovému podélnému pasovému dopravniku, na ktery navazuje pribézny Snekovy
dopravnik s prstovym vkladac¢em, umistény pouze ve stfedni ¢asti Zaciho Ustroji, ktery

podava sklizenou hmotu do $ikmé komory. (Kintl, 2014)

R G AN A

Obr. 4 — Zaci Gstroji s pasovymi dopravniky (Kintl, 2014)
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6.1.1 Prizpisobeni Zaciho ustroji pro sklizen Fepky

Vzhledem k biologickym vlastnostem fepky je nutna piestavba zaciho ustroji, aby
se docililo predepsanych skliziiovych ztrat sklizeciho ustroji. Pfestavba spociva
Vv prodlouzeni dna Zaciho ustroji a montaz aktivnich dé€lict pro oddéleni propleteného
porostu. Prodlouzeni Zaciho dna se provadi s ohledem na vhodné ukladani rostliny na
dno zaciho Gstroji, tzn. ze se rostlina dotyka pribézného Snekového dopravniku a nelezi
na ném. Aktivni déli¢ se sklada ze dvou koz umisténych ve vertikalni roviné na obou
stranach zaciho Ttstroji, které jsou hydraulicky nebo elektricky pohanéné.
(Hefmanek, Kumhala, 1997)

Prodlouzeni zaciho dna se u zacich Ustroji s pevnym dnem provadi nasazenim
samonosného prodluzovaciho fepkového nastavce S integrovanym hydraulickym
systémem pro pohon aktivnich délic¢t na obycejné zaci ustroji. (Biso, 2010)

Dalsi variantou piestavby zaciho ustroji pro sklizen fepky je vysuvné dno Zaciho
ustroji. Vysuvné dno mize byt stupniovité¢ nebo plynule vysuvné. Stupiiovité vysuvné
dno se v uréitém rozmezi vysunuje plynule, ale pfi plném vysunuti vznika ve dné
mezera, ktera se pti sklizni fepky musi zaslepit zaslepovacimi plechy. (Agrall, 2014)

U plynule vysuvného dna montaz zaslepovacich plechl zcela odpada, protoze
dno je plynule vysuvné v celém rozsahu (obr. 5). U obou provedeni s vysuvnym dnem
je potieba pro sklizefi namontovat aktivni déli¢e porostu. Vysunuti nebo zasunuti dna
zaciho ustroji provadi pfimocaré hydromotory, ovladané z mista obsluhy. Nastaveni

vysunuti mtize probihat za jizdy. (CNH Belgium NV, 2012)

Vysuvné Zaci dno

Aktivni d€li¢ porostu

Obr. 5 — Vysunuté zaci dno s aktivnimi délici (CNH Belgium NV, 2013)
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6.1.2 Prizpisobeni Zaciho Gstroji pro sklizen lusténin

Lusténiny patifi k plodindm, které plodi tésné nad zemi. Z tohoto diivodu je
potieba prizpusobit zaci ustroji ke sklizené ploding, aby se nezvySovaly skliziiové ztraty
Zacim Ustrojim.

Pro pevné Zzaci ustroji pii sklizni lusténin je K dispozici nastavec s ploSnym
systétmem kopirovani tésné¢ u zemé (obr. 6). Pfipojeni nastavce na Zaci ustroji je

srovnatelné se systémem u prodluzovaciho nastavce pti sklizni fepky. (Biso, 2010)

Obr. 6 — Nastavec pro sklizen lusténin (Biso, 2010)

Dalsi moznosti u sklizné lusténin je vybaveni sklizeci mlaticku Zacim ustrojim
(obr. 7), které je primarné uréeno pro sklizen plodin plodicich tésné nad zemi. Stejné
jako u nasazovaciho nastavce na sklizen lusténin, tak i tady je Zzaci ustroji vybaveno

plosnym systémem kopirovani. (CNH Belgium NV, 2012)

Obr. 7 — Zaci ustroji pro sklizefi luiténin (CNH Belgium NV, 2012)
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6.1.3 Prizpisobeni Zaciho tstroji pro sklizei slune¢nice

Sklizen slune¢nice, pii které se nesklizi velké vyméry a nevyplatila by se investice
do koupé¢ sklizeciho ustroji ur¢eného pro sklizen slunecnice, 1ze provést zacim ustrojim
S ptislusnou vybavou.

Ptizplisobeni zaciho ustroji pro sklizeni slunecnice spociva v montazi velkych
déli¢t porostl, lodicek na zaci liStu a na piihané¢ kryty prstd piihanék (obr. 8).

(Biso, 2010)

'S

Lodi¢ka  [Kryt prstii piihaiiky — |Velky déli¢
Obr. 8 — Sada pro sklizen slunec¢nice (Biso, 2010)

6.1.4 Prizpisobeni Zaciho ustroji pro délenou sklizen

V naSich podminkach se délena sklizen pouziva zejména pfi sklizni semennych
trav, jako jsou jilky a kostfavy. Ktomuto Uc¢elu se na Zaci liStu kteréhokoliv typu
sklizeciho Ustroji pfipoji pasovy sbéraci dopravnik (obr. 9), ktery sbird porost uloZeny
v fadcich a dopravuje jej k prubéznému $nekovému dopravniku. (Sufflet — Agro, 2008)

F ) - :‘n \—H_
Ao

Obr. 9 — Nastavec pro délenou sklizen (Axial — Flow, 2010)
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6.2 Sbéraci sklizeci ustroji

Sbéraci sklizeci ustroji se pouziva pti délené sklizni, kdy se pred samotnou sklizni
provadi natadkovani porostu zacim fadkovacem (viz kapitola 5.2). (Neubauer, 1989)

Sbéraci sklizeci tstroji (obr. 10) je tvofeno prubéznym $nekovym dopravnikem
s prstovym vkladaCem opatieny vysuvnymi prsty, obdobné jako je pouzit u Zacich
ustroji pro piimou sklizen. Hlavni ¢ast sbéraciho sklizeciho ustroji tvoii bubnovy nebo
pasovy sbérac. Péasovy sbéraC je tvofen pryzovym pasem se sbéracimi prsty, které
nafadkovany porost nadzvednou a dopravi k pribéznému Snekovému dopravniku.
(Kumhala et al, 2007)

Pribézny Snekovy
ﬁ\ dopravnik

Péasovy sbérac

Obr. 10 — Sbéraci ustroji S pasovym sbéracem (CNH Belgium NV, 2014)

6.3 Sklizeci ustroji pro sklizen kukufice na zrno

Sklizeci ustroji pro sklizen kukufice na zrno se vyrabi od 4 do 16 fadki, v pevném
nebo sklopném provedeni, s mezitadkovou vzdalenosti 70 cm, 75 cm a 80 cm.

Zakladem kukufi¢ného sklizeciho ustroji (obr. 11) je ram, na kterém jsou
umistény odlamovaci jednotky s fetézovym dopravnikem, které dopravuji kukufi¢né
palice K pribéznému $nekovému dopravniku. Daéle je sklizeci tustroji tvoifeno délici
radkt a krajnimi de€li¢i porostu, které jsou v provedeni pasivnim nebo aktivnim se

Snekovymi délici. (Jech et al., 2001)
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Odlamovaci jednotka -

Nosny ram
Obr. 11 — Sklizeci tstroji pro sklizen kukufice na zrno (CNH Belgium NV, 2012)
Odlamovaci jednotka (obr. 12) je tvoiena fetézovymi dopravniky S unaseci, parem

odlamovacich desek, vtahovacimi valci a ustrojim pro odfezani a drceni stonk.

(Jech et al., 2001)

,{,f.f.%‘{ |20 -
W~ Rostlina

¥

Y '4;' ; ' f
}»f
,r:H ¢ '

\@1 @ |L| Odlamovaci deska

Vtahovaci valec

Ret&zovy dopravnik

’. .y v ;o e —
Ustroji pro odfezani !

a drceni stonkt ';; >
Obr. 12 — Odlamovaci jednotka (Geringhoff, 2012b)

Pii sklizni jsou rostliny navedeny prostfednictvim fadkovych déli¢u pies
usmériovaci kuzely na vtahovaci valce, mezi které jsou rostliny vtazeny. Pfi vtahovani
prochazi rostliny mezi dvojici odlamovacich desek, kde dojde k odlomeni palic
kukufice. Odlomené palice kukufice jsou od odlamovacich desek dopravovany
fetézovymi dopravniky SunaSe¢i k pribéznému Snekovému dopravniku, ktery je
dopravi pomoci Sikmého dopravniku az k mlaticimu ustroji. Stébla rostlin jsou v ustroji
pro odfezavani a drceni stébel pii prichodu rozdrcena. (Jech et al., 2001)

Déle je odlamovaci jednotka vybavena deflektorem palic, ktery zabranuje

vypadnuti palic ze sklizeciho Ustroji a tim pfispiva ke snizeni ztrat. Podle provedeni je
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mezera mezi odlamovacimi deskami plynuje hydraulicky nebo elektricky nastavitelna
zmista obsluhy a obsluha je na ukazateli informovanid o nastavené mezere.
(Koryc€ansky, 2014; CNH Belgium NV, 2014)

Hydraulicky sklopné sklizeci Ustroji pro sklizenn kukufice na zrno usnadiiuje
a zrychluje pfejezdy mezi pozemky. Pro dodrzeni vysky fezu je sklizeci tustroji pro
sklizenn kukufice na zrno vybaveno, stejn¢ jako zaci Ustroji, hmataci pro kopirovani
terénu. (Korycansky, 2014; CNH Belgium NV, 2014)

Spolecnost Geringhoff vyvinula beztadkové sklizeci ustroji pro sklizen kukufice
na zrno, nazvané Independence, které umoziuje sklizet porosty kukufice nezavisle na
fadcich (obr. 13). To umoznuji zuzené dé¢lice fadka, které navadi rostlinu k fezacim
a podavacim horizontalnim noztm. Jesté pied tim, nez dojde k ufiznuti rostliny, rostlinu
zachyti vyskoveé nastavitelny paprskovy pridrzovac, ktery ji drzi ve svislé poloze pro
plynuly prichod rostliny odlamovaci jednotkou. Odlamovaci jednotky jsou konstrukéné

stejné, jako u béznych fadkovych sklizecich tstroji na kukutici. (Geringhoff, 2013)

Paprskovy
ptidrzovac

Délic¢ radka Horizontalni ntz

Obr. 13 — Beziadkové sklizeci ustroji pro sklizen kukufice (Lebulletin, 2013)
6.4 Sklizeci ustroji pro sklizen slunecnice

Pti sklizni velkych vymér porosti slune¢nic se uplatni az 16 fadkové sklizeci
ustroji urcené pro sklizen slunecnice (obr. 14).

Stejné jako pfi sklizni kukufice na zrno, tak i pii sklizni slune¢nice, jde do sklizeci
mlaticky pouze cast rostliny. Pfi sklizni jsou rostliny pfivedeny lodickovymi délici
K usmérnovacimu plechu, ktery je nastavitelny, aby pfitlacil stonky s uborem smérem
vpied. Tim se udrzi stonek piihnuty, aby bylo mozné sklidit pouze hlavy slune¢nic
a zaroven stahovaci valec zabranil pfedCasnému ufiznuti. Timto zptisobem se Ubory

dostanou K ptihanéci, pod kterym je umisténa zaci lista, ktera odfizne ubor od stonku.
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Vyskové nastavitelny piihané¢ s plynulou zménou ota¢ek posune hlavy slunecnic
K pribéznému Snekovému dopravniku, ktery je dopravi do Sikmé komory.
(Agrall, 2014)

Usmérnovaci |Pribézny Snekovy
dopravnik

Zaci lista

Stahovaci valec
Piihan&g

Obr. 14 — Sklizeci ustroji pro sklizen slunecnice (Agrall, 2014)
6.5 Specialni sklizeci ustroji

Do specialnich sklizecich ustroji muzeme zafadit ustroji stripper, neboli
vyCesavaé (obr. 15), ktery se v naSich podminkach nepouziva. Vyuziva se predevsim
v oblastech s velkou rozlohou pozemkii pro jeho vysokou vykonnost, protoze diky
vycesavani klast z obilnin nezatézuje mlaticku slamou a to umoziuje zvyseni pracovni

rychlosti, coz s sebou nese snizeni spotieby paliva a opotiebeni. (Shelbourne, 2009)

Vycesavaci prsty

Prubézny Snekovy
dopravnik

Vycesavaci rotor

Obr. 15 — Sklizeci tstroji Stripper (Shelbourne, 2009)

Stripper se sklddd z vycesavaciho rotoru, na némz jsou umistény v 8 fadach
vyCesavaci prsty, které vyCesavaji klasy obilnin. Vyc¢esavaci rotor se otaci proti sméru
jizdy a jeho otacky lze plynule regulovat v zavislosti na hustoté porostu. Pfi vycesani
dojde soucasn€¢ i1 k dopraveé klasi k pribéznému Snekovému dopravniku, ktery je

pomoci Sikmého dopravniku dopravi k mlaticimu ustroji. (Shelbourne, 2009)
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7 AUTOMATIZACNI PRVKY SKLIiZECICH USTROJI
SKLIZECICH MLATICEK

Automatizaéni prvky pouzité na sklizecich ustrojich maji za tikol snizit naroky na
obsluhu, zefektivnit sklizen, zvysit vykonnost, dosdhnout plného potencidlu stroje a to
vSe pii nejvyssi kvalit¢ odvedené prace, a tim snizit ndklady na provoz

sklizeci mlaticky.

Ochrana proti kamentim

Nastaveni piihanéce Kopirovani terénu Navadéni do porostu
Obr. 16 — Automatizaéni prvky sklizecich tstroji (CNH Belgium NV, 2014)
7.1 Automatizacni prvky Zaciho ustroji

Automatiza¢ni prvky Zaciho Ustroji se staraji o kopirovani terénu pro dodrzeni
nastavené vysky fezu, nastaveni otdcek ptihanéce a plné vyuziti pracovniho zabéru.
7.1.1 Automatické kopirovani terénu Zacim ustrojim

Automatické kopirovani terénu ma na starost udrZzovat piedem nastavenou vysku
strni$té, aby byla stejnomérna a Zaci uGstroji nerylo zem nebo v opacném piipadé
nevznikaly sklizové ztraty vysokym fezem. (Hefméanek, Kumhala, 1997)

Kopirovéani terénu Zacim ustrojim probihd ve vertikdlni a horizontalni roving,
proto je zaci ustroji na Sikmém dopravniku ptipojeno vykyvné (obr. 17). Snimani vysky
zactho ustroji nad zemi pii elektrohydraulickém kopirovani provadi nejméné dva,
popfipad€ vice snimact v podobé hmatacli, umisténych na krajich a vprostted spodni

strany Zaciho uGstroji. (Hefmanek, Kumhala, 1997)
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Snimac vysky zaciho ustroji nad povrchem
Obr. 17 — Vykyvné pfipojené Zaci tstroji (CNH Belgium NV, 2014)

Nésledujici zpiisob kopirovani terénu propojuje mechanické kopirovani
V horizontalni a elektrohydraulické kopirovani ve vertikdlni roviné. Pro tento zplsob
kopirovani terénu je zaci ustroji rozdéleno na dvé ¢asti. Prvni ¢ast sklizeciho ustroji je
nezavisle, viceprvkoveé s dvéma pary vinutych pruzin zavésena na adaptéru a kopirovani
V horizontalni roviné umoziuje vykyvny pohyb do thlu 4,8°. Prvni ¢ast zaciho Gstroji je
tvofena zaci listou, déli¢i porostu, dvéma pii¢nymi pasovymi dopravniky a ptihanécem.
Druhou cast tvoii adaptér (obr. 18), pevné pfipojeny K Sikmému dopravniku, skladajici
se Z podélného pasového a vkladaciho Snekového dopravniku. Adaptér spolu se Sikmym
dopravnikem dovoluje pohyb ve vertikalni roviné, ktera je udrzovana pomoci snimace,
ktery snima pfitlak zaci liSty na podlozku. V piipadé, Ze dojde ke zméné predem
nastaven¢ho pfitlaku, Sikmy dopravnik s adaptérem se piizvedne nebo spusti, aby

dodrzel predem nastavenou hodnotu ptitlaku. (Kintl, 2014)

Vinuté pruziny

Péasovy dopravnik Snekovy dopravnik

Obr. 18 — Samostatny adaptér bez zaci listy (Kintl, 2014)
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7.1.2 Nastaveni otacek prihanéce

Otacky piihanéce lze nastavit nezavisle nebo synchronné s pojezdovou rychlosti
sklizeci mlaticky. Nezavislé nastaveni otdCek udrzuje konstantni otacky pifihanéce pfi
kterékoliv pracovni rychlosti. Toto nastaveni zvySuje pii nestalé pracovni rychlosti
ztraty sklizeciho ustroji, kdy pii nizké pracovni rychlosti mlaticky a vysokych otackach
piihanéce dochazi k vyssimu poctu udert piihankou do porostu, C0Z mé za nasledek
predCasné uvolnéni zrna. Naopak pti vysoké pracovni rychlosti a nizkych otackach
prihdnéce nastava vyssi ztratovost zrna zejména prepadavanim rostlin pied zaci ustroji,
kde na zem dopadaji Casti nebo celé klasy se zrny. Této situaci lze zabranit pouZzitim
synchronizace otacek piihanéée s pojezdovou rychlosti, ktera udrzuje otacky piihanéce
podle nastaveného koeficientu. Napiiklad s nastavenim koeficientu na hodnotu 1,25, je
rychlost pfihdnéce 1,25 krat vyssi, nez je pojezdova rychlost sklizeci mlaticky.

(Hefmanek, Kumhala, 1997)

Impulzni kolo

Snimac otacek

Obr. 19 — Snimac¢ otacek prihanéce (CNH Belgium NV, 2014)

7.1.3 Vedeni sklizeci mlati¢ky v fadku nebo po porostu

K efektivnéjsimu vyuziti pracovniho zdbéru sklizeciho Gstroji a sniZeni Unavy
obsluhy pii dlouhych pracovnich dnech se pouziva automatické navadéni sklizeci
mlaticky v porostu.

Prvni navadéni sklizeci mlaticky v porostu bylo uvedeno na trh uz v roce 1978
(obr. 20). Tehdy byla mlaticka vedena v porostu pomoci dvojice prutovych snimaci,
umisténych na nosniku na levém d¢li¢i zaciho tustroji. Dvojice prutovych snimact

snimala vzdalenost mezi nosnikem snimact a hranou nesklizeného porostu.
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e
Obr. 20 — Automatické navadéni v porostu (Stehno, 2014)

V dnesni dob& se pfi sklizni Zzacim ustrojim pouzivd navadéni laserovym
scannerem (obr. 21), ktery snima hranu sklizeného a nesklizeného porostu pied
sklizecim Ustrojim. U sklizné Sirokotadkovych plodin, napt. kukufice, se vyuziva dvou
prutovych snimact, které neustdle sleduji pozici rostlin vstupujicich do sklizeciho
ustroji pro sklizen kukufice na zrno. Vyhodnocené informace ziskané ze snimact
ovladaji hydraulicky rozvadé¢ namontovany na orsté fizeni, umistény pod kabinou.
Jeho prostfednictvim jsou ovladany piimocaré hydromotory na zadni fidici naprave,
které méni smér pro navadéni sklizeci mlaticky. (CNH Belgium NV, 2012)

Ptfi vyuzivani téchto systému je efektivnéji vyuzivan pracovni zabér a to i pii
vysokych pracovnich rychlostech nebo za sniZzené viditelnosti. DalSim pifinosem
je skutecnost, Zze se muze obsluha vénovat jinym funkcim stroje, naptiklad udrzovani

maximalni vykonnosti stroje pti nejvyssi kvalité prace. (CNH Belgium NV, 2012)

'{ L
‘,guw' e

Obr. 21 — Snimace navadéni sklizeci mlaticky v porostu (CNH Belgium NV, 2012)
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7.2 Automatiza¢ni prvky Sikmého dopravniku

Automatizaéni prvky Sikmého dopravniku chrani navazujici pracovni ustroji pred
vniknutim ciziho pfedmétu a naslednym poskozenim. V piipadé zablokovani sklizeciho

ustroji musi byt Sikmy dopravnik vybaven zatizenim pro jeho uvolnéni.

7.2.1 Ochrana proti vniknuti ciziho télesa

Mimo hlavni funkci Sikmého dopravniku, kterou je dopravit sklizeny material
z zaciho Ustroji K mlaticimu ustroji, zajiStuje ochranu pied poskozenim vsech
nasledujicich ustroji cizim predmétem. Ochrana pfed poskozenim je provedena
pasivnim (obr. 22) nebo aktivnim systémem (obr. 23). (CNH Belgium NV, 2012)
jsou zachycena cizi télesa. Sklizena hmota spole¢né s cizim télesem postupuje Sikmym
dopravnikem az k rotujicimu bubnu, ktery cizi pfedmét, naptiklad kamen, srazi do
lapace kament. Udrzba a ¢isténi lapate kament je snadna, stadi oteviit lapaé kament

a cely jeho obsah vypadne na zem. (CNH Belgium NV, 2014)

Sikmy dopravnik P

Péka na vyprazdnéni %
lapace kament

Rotujici buben

Kamen |Lapac kamenti
Obr. 22 — Pasivni ochrana proti kamentim (CNH Belgium NV, 2014)

Aktivni systém ochrany zahrnuje plny dolni valec Sikmého dopravniku, snimaci
desku umisténou pod dolnim plnym valcem v celé¢ Sifce Sikmého dopravniku
a kamenovych dvitek. Po vniknuti ciziho pfedmétu, napiiklad kamene, ho plny dolni
valec pritiskne na snimaci desku, kterd detekuje piitomnost kamene a zareaguje
bezprostfednim zastaveni sklizeciho tUstroji, otevienim kamenovych dvifek a soucasné

S tim je prostfednictvim monitoru v kabin¢ a akustickym signalem obsluha informovéna
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0 vzniklém problému. Soustava nabizi moznost nastavit citlivost v rozsahu 0 — 100 %,
podle aktudlnich skliziiovych podminek. Nastaveni citlivosti na hodnotu 0 % znamena,

ze je ochrana vypnutd. (CNH Belgium NV, 2012)

Ridici jednotka

Snimaci deska

Plny dolni valec Kamenova dvitka

Obr. 23 — Pokroc¢ila ochrana proti kamentim (CNH Belgium NV, 2012)

7.2.2  Uvolnéni zablokovaného sklizeciho ustroji

V ptipad€ zahlceni nebo zablokovani sklizeciho Ustroji je nezbytné jeho uvolnéni
pro dal$i pokracovani ve sklizni. Odblokovani a uvolnéni sklizeciho Ustroji se provadi
zménou sméru otaceni vSech pohybujicich se ¢asti zaciho ustroji a Sikmého dopravniku.
Zpétny chod umoziuje u starSich mlaticek elektromotor a u novych sklizecich mlaticek
se pro zpétny chod vyuziva hydromotor (obr. 24). Pro minimalizaci prostoji je ovladani
zpétného chodu v misté obsluhy. (CNH Belgium NV, 2012)

A ‘\‘
€ 2
\ 4

Hydromotor

Obr. 24 — Pohon pro odblokovani sklizeciho tstroji (CNH Belgium NV, 2012)
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8 POLNI MERENI

Cilem polniho méfeni je ovefit novy zpusob metodiky pro méfeni
predskliznovych a skliziovych ztrat zacich tustroji sklizecich mlaticek a predevsim
zméfit a porovnat skliziové ztraty Zzacich ustroji sklizecich mlati¢ek s plynule

vysuvnym zacim dnem a piicnym pasovym dopravnikem.

8.1 Metodika méreni

Meteni budou provadéna podle metodiky FOR.MA.AGRI kruhovou metodou.
Tato metodika zjiStuje praktickym a rychlym zpusobem piedskliziiové a skliziiové
ztraty s ohledem na moZznosti zemé&dé€lci. Tato jednoduchost je ovSem vykoupena
piesnosti méfenti.

Charakteristika sklizeného pozemku a méricich stanovist’
e Nazev a umisténi pozemku.
e Vyméra pozemku.
e Priimérna nadmotska vyska.
e Primérna svazitost.

e Pozice méficich stanovist’.

Charakteristika meteorologickych podminek
o (as méfeni.
e Teplota.
e Rychlost vétru.
e Relativni vlhkost.

e Atmosféricky tlak.
Charakteristika plodiny

e (Odrady psenice.

e Porostu pSenice.
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Odbér rostlin z 1 m? v misté méficiho stanoviste:

o Odbér rostlin z1 m? bude proveden na kazdém méficim stanovisti pro

urceni biologického vynosu z 1 m?, ktery bude nasledné piepocitan na
1 ha. Déle odbér rostlin z méficiho stanovisté bude slouzit ke stanoveni
vlhkosti zrna a poméru zrna ke slamé¢. Ziskané hodnoty z jednotlivych

stanovist’ se zpraméruji a zaznamenaji.

Hmotnost jednoho zrna.

o Hmotnost jednoho zrna bude dopocitana z hmotnosti tisice semen (dale

jen HTS), ktera bude stanovena zjiz odebranych zrn, ziskanych pii
odbéru rostlin na jednotlivych méficich stanovistich. Odebrana zrna ze
vSech méficich stanovist’ budou smichdna a ze vzniklé smési se odeberou
3 vzorky s tisicem zrn. Kazdy ze vSech 3 vzorkl se zvazi a uréi se
primérma HTS. Ztéto primérné hodnoty HTS se dopocitd hmotnost
jednoho zrna.

= Vzorec pro vypocet aritmetického priméru:

x1+x2+"'+xn

X =
n

Kde: Xi+ X2 + ... xn — soucet hodnot

N — pocet hodnot

Charakteristika Zacich ustroji a sklizecich mlati¢ek

Popis a technické tidaje zacich Ustroji:

o

o

Vyrobce,

model,

rok vyroby,

celkovy pocet sklizenych hektart,
konstrukéni zabér

rozsah rychlosti past,

rozsah vysunuti Zaciho dna,
rozsah otacek pfihanéce,

délice porostu,

kopirovani terénu.
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e Popis a technické udaje sklizecich mlaticek:

o Vyrobce,
o model,
o rok vyroby,

o celkovy pocet motohodin,
o celkovy pocet sklizenych hektart,
o vykon motoru.

e Sefizeni sklizeciho ustroji pfi sklizni.

Méreni prredskliziiovych a skliziiovych ztrat zrna sklizeciho astroji sklizecich
mlaticek

Me¢fteni predskliziiovych a skliziiovych ztrat zrna sklizeciho ustroji sklizecich
mlati¢ek bude probihat na ¢tyfech méficich stanovistich pti kazdém prijezdu sklizeci
mlaticky. Za ztraty se povazuji jednotliva zrna, ¢asti nebo celé klasy. VSechna nalezena
zrna, ktera ptred vlastnim prejetim sklizeci mlaticky byla nalezena v porostu, budou
oznacena za predskliziiové ztraty. Za skliziiové ztraty sklizecim ustrojim budou
oznacena ta zrna, ktera sklizecim tustrojim nebyla sklizena nebo byla ze sklizeciho
ustroji vyhozena, napfiklad ptihdnéCem, pribéznym Snekovym dopravnikem nebo
nespravnym vysunutim dna zaciho Gstroji.

Pomoci ¢ty draténych kruhi, opatrné umisténych v porostu ve skute¢ném zabéru
sklizeciho ustroji, kazdy o priméru 0,56 m, které dohromady tvofii 1 m?, ohrani¢i
plochu, ve které se spocita a do tabulky zapise pocet volnych zrn a zrn v klasu.

Skliznové ztraty sklizecim Ustrojim se budou méfit pomoci ¢tyt kruhovych nadob,
opét o priméru 0,56 m, tvotici spole¢né 1 m?. Tyto kruhové naddoby se umisti béhem
prijezdu sklizeci mlaticky do skutecného pracovniho zabéru stroje a to tak, Ze se jedna
nadoba umisti pod sitovou skiin a zbylé tfi v Sifce zdbéru Zaciho ustroji, pfiblizné ve
stejném misté, kde se zjisStovaly predskliziiové ztraty a je dulezité umistit je jeSté pied
tim, neZ na zem dopadnou poskliziiové zbytky z Cisticiho a separacniho Ustroji.

Po piejezdu sklizeci mlaticky se posunem meéficich nddob pro méteni ztrat ziskaji
méfici plochy s predskliziiovymi a sklizfiovymi ztratami sklizeciho ustroji. Na téchto
plochach se spocitaji vSechna volnd zrna a zrna obsazena v klasech, ktera nebyla
sklizena. Timto zplisobem se ziskd pocet zrn, kde jsou zahrnuté ztraty piedskliznové

a skliznové ztraty sklizecim ustrojim. Aby byly ziskany pouze ztraty sklizeciho tustroji,
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je nezbytné od ziskaného celkového poctu zrn odecist pocet zrn zjiStény

z predskliziiovych ztrat. Celkovy pocet zrn se opét zapiSe do tabulky.

Vyhodnoceni

e Pfi pouziti této metodiky méfeni ztrat zrna se musi n¢které podminky zobecnit.
Hlavnim predpokladem je nutné brat v uvahu, ze kazdé zrno ma stejnou
hmotnost. Hmotnost jednoho zrna bude vypocitana z primérné hodnoty HTS.

e Naméiené¢ a dopocitané hodnoty budou zaznamenany v tabulkach a graficky
znazornéné pomoci grafii.

e Stanoveni biologického vynosu:
o Biologicky vynos bude urcen z odbéru rostlin z 1 m? z priméru celkové

hmotnosti zrna z odebranych ploch.

o Vzorec pro urceni biologického vynosu:
m
v, =<— [kg.m™?]
Spm

Kde: vy — biologicky vynos zrna [g.m]
m — prumeérna hodnota celkové hmotnosti zrna 7 odebranych ploch
metrovek [kg]

Spm — Velikost plochy metrovky [m*]

o Pro sjednoceni pouzivanych jednotek béhem méfeni, bude nasledna hodnota

biologického vynosu prevedena na [kg.ha™].

34



e Stanoveni hmotnosti jednoho zrna:

o Vzorec pro vypocet hmotnosti jednoho zrna:

HTS
Mpjz = 1000 [g]
Kde: mpj;— hmotnost jednoho zrna [g]

HTS — hmotnost tisice semen [g]

e Stanoveni predskliziiovych ztrat zrna.
o Nejdiive budou urceny predskliziové ztraty zrna z jednotlivych ploch
ohranicenych draténymi kruhy:
=  Vzorec pro vypocet piedskliziiovych ztrat zrna z ohrani¢ené plochy

0,25 m? draténym kruhem:

Npz1,2,3,4 * Mpjz

Mp1234 = [g.0,25m™?]

Sak

Kde: mpi2 34— predskliziiové hmotnostni ztraty zrna z plochy 0,25 m?
ohranicené dratenym kruhem cislo 1, 2, 3 a 4/ g.0,25m'2]
Npz1,2,34— pocet zrn Z plochy 0,25 m? ohranicend dratenym Kruhem
cislol,2,3a4
Mpjz — hmotnost jednoho zrna [g]

Sak — Velikost plochy ohranicena draténym kruhem [m?]
= Vzorec pro vypocet celkovych ptedskliziiovych ztrat zrna:
Mpe = Myg + Mpy + Mz + My [g.M™?]
Kde: mp. — celkové hmotnostni predskliziiové ztraty [g. m?]
Mp1,2,3.4— hmotnostni ztrata zrna z plochy 0,25 m? ohranicend drdténym
kruhem ¢islo 1, 2, 3 a 4 [2.0,25m™]
o Pro sjednoceni pouZivanych jednotek béhem méfeni, bude nésledna hodnota

celkovych predskliznovych ztrat zrna pievedena na [kg.ha'l].
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Stanoveni ptedskliziiovych a skliziiovych ztrat zrna Zacim Gstrojim.
o Predskliziiové a skliziové ztraty zrna zacim ustrojim budou uréeny z ploch
pod jednotlivymi méticimi nadobami.
= Vzorec pro vypocet piedskliziiovych a skliznovych ztrat zrna zacim

Gstrojim z ploch 0,25 m? pod méfici nadobou:

Npsz1,2,3,4 * mhjz

[g.0,25m™2]

Mps1,234 = S
mn

Kde: Mpsi234 — prredskliziiové a skliziiové hmotnostni ztraty zrna zacim
ustrojim z plochy 0,25 m? pod mérict nadobou Gislo 1,2, 3 a 4
[9.0,25m™]
Npsz1,2,34— pocet zrn z plochy 0,25 m? pod mérici nadobou cislo 1, 2, 3 a 4
Mpjz — hmotnost jednoho zrna [g]

Smn — Velikost plochy pod méFici nadobou [m?]

= Vzorec pro vypocet celkovych predskliziiovych a skliziovych ztrat

zrna zacim Ustrojim:

— -2
Mpsc = Mps1 + Mps2 + Mps3 + Mpsa [g-m ]

Kde: mps; — celkové hmotnostni predskliziiové a skliziiové ztraty zacim ustrojim
2
[g.- m”]
Mps1,2,3.4 — hmotnostni ztrdta zrna z plochy 0,25 m? pod merici nadobou

Gislo1,2,3a4 [2.0,25m™

o Pro sjednoceni pouzivanych jednotek béhem méteni bude naslednd hodnota
celkovych pfedskliziiovych a skliziiovych ztrdt Zacim Ustrojim zrna

prevedena na [kg.ha™].

Stanoveni skliziiovych ztrat zrna Zacim Ustrojim.

o Skliziiové ztraty zrna zacim Ustrojim budou dopocitany odectenim
predskliziiovych ztrat od predskliziiovych a skliziiovych ztrat zrna Zacim
ustrojim.
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= Vzorec pro vypocet skliziiovych ztrat zrna Zacim ustrojim z ploch

0,25 m? pod méfici nadobou:

(npsz1,2,3,4 - np21,2,3,4) *Mpjyg

[g.0,25m™2]

14,9, f
mn

Kde: Mgy 234 — skliziiové hmotnostni ztrdty zrna Zacim ustrojim z plochy
0,25 m? pod mérici nadobou Cislo 1, 2, 3 a 4 [g.0,25m™]
Npsz1,2,3.4— pocet zrn z plochy 0,25 m? pod mérici nadobou cislo 1, 2, 3 a 4
Mpjz — hmotnost jednoho zrna [g]

Smn — velikost plochy pod mérici nadobou [ mz]
= Vzorec pro vypocet celkovych skliznovych ztrat zrna zacim Ustrojim:
Mg = Mgy + Mgy + Mgz + Mgy [g.m™?]
Kde: ms. — celkové hmotnostni skliziiové ztraty Zacim vistrojim [g. m™]
M1 234 — hmotnostni ztrdta zrna z plochy 0,25 m? pod mérici nadobou

cislo 1,2, 3 a 4 [2.0,25m™]

o Pro sjednoceni pouZivanych jednotek béhem méfeni bude naslednd hodnota

skliziiovych ztrat Zaciho Gstroji zrna pievedena na [kg.ha™].

o Vyjadfeni skliziiovych ztrat zrna zacim ustrojim v [%]

= Vzorec pro vyjadieni skliznovych ztrat zrna zacim Gstrojim v [%]:

mSC

Mgy, = * 100 [%]

Up

Kde: mgy, — velikost ztrdt zrna [%]
Mg — celkové hmotnostni skliziiové ztraty Zacim ustroji [Kg. ha?]

Vp — biologicky vynos zrna /kg.ha?]
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Pomiicky pouzité béhem méreni

Pro méfeni piedskliznovych a skliziiovych ztrat zrna sklizeciho ustroji budou
potieba 4 draténé kruhy, kazdy o priméru 0,56 m, 4 méfici nddoby, kazda o priméru
0,56 m a lze pouzit vika z 200 1 sudu. Pro méfeni vlhkosti zrna kalibrovany vlhkomér
s ptesnosti 0,1 %, kalibrovana vaha s ptesnosti 1 g. Dale budou zapotiebi psaci potieby,
poznamkovy blok pro psani poznamek béhem meéfeni, pfipravené tabulky pro

zapisovani naméfenych hodnot a fotoaparat pro fotodokumentaci.

8.2 Podminky méreni

Meteni bylo uskuteénéno 10. 8. 2014 na pozemku Zemédélského obchodniho
druzstva Opatovec sklizecimi mlatiCkami firmy Agrotec a. s. Jedna se o axialni sklizeci
mlaticky New Holland CR9090 s zacim ustrojim kanadského vyrobce MacDon FD 75
a New Holland CR9.80 s zacim tstrojim Varifeed HD 35.

8.2.1 Charakteristika sklizeného pozemku

M¢teni se odehravalo na pozemku Na sedmdesati, Ktery je situovan
severovychodné od mésta Svitavy. Vyméra pozemku je 72,92 ha s primérnou
nadmoiskou vyskou 480,22 m a primérnou svazitosti 1,50°. Na obrazku 25 je zachycen
pozemek se znazornénymi méficimi stanoviSti. MeEfici stanovi§té byla vybrana
S vyrovnanym, stojatym a nezaplevelenym porostem. Tato stanovisté se nachazeji vice
jak 50 metrii od obsecené souvraté pozemku, z diivodu ustaleni pracovni rychlosti

a pracovnich podminek sklizeciho Ustroji.

Obr. 25 — Mapa sklizeného pozemku s vyznacenymi méficimi stanovisti
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8.2.2 Charakteristika meteorologickych podminek
Meteorologické podminky byly zjistény 2z nedaleké meteorologické stanice
Svitavy pied kazdym zapocCatym métenim. Meteorologické podminky jsou zapsané

v tabulce 1.

Tab. 1 — Meteorologické podminky v dobé méfeni

M¢rici M¢rici M¢rici M¢rici M¢rici
stanovisté stanovi§té 1  stanovisSt€¢ 2 stanoviSt¢ 3 stanovisté 4
Cas méfeni - 11:00 13:00 15:00 17:00
Teplota [°C] 26 28 30 31
Rz‘;‘xﬂ [m.s] 25 3,1 5,7 5,6
Iijlhags‘t“ [%] 58 51 43 40
Atm‘;fafﬁ“"ky [hPa] 1014 1013 1012 1011
Popis - jasno polojasno jasno jasno

8.2.3 Charakteristika sklizené odridy pSenice

Méfeni se provadélo na vySe zminéném pozemku, kde se sklizela odrida ozimé
pSenice Federer. Sklizené zrno bylo z pozemku odvazeno na poskliziiovou linku na
stiedisku v Opatovci, kde dochazelo k vazeni a méfeni vlhkosti sklizeného zrna.
Po sklizni celého pozemku z vazniho deniku vyplynul skuteény vynos a vlhkost zrna,
ktery byl 8,41 t.ha™ s vlhkosti zrna 11,9 %.

Odrida ozimé pSenice Federer je charakteristickd mohutnym kofenovym
systétmem, ktery je schopny zvlddat i susS$i pribéh vegetace a zavéreCnou fazi
dozravani. Jeji prednosti je vysoké a stabilni ¢islo poklesu, objemova hmotnost a dobra
mrazuvzdornost. V zemédélské praxi prekonal u mnoha péstiteld vynos 10 tha™.
(\VPagro, 2015)

8.2.4 Charakteristika porostu pSenice

Pro urceni charakteristiky je zapotiebi znat skutecny vynos zrna, vlhkost zrna,
pomér zrna ke slamé, zaplevelenost, polehlost a vyrovnanost porostu. Skute¢ny vynos
zrna byl zjistén az po sklizeni celé vyméry pozemku, ale pro zjisténi vynosu zrna na
kazdém méficim stanovisti se uroval tzv. metrovkou. Pfi této metod€ se ohranici
plocha o rozloze 1 m?, ze které se odeberou klasy a z nich se nasledné vyseparuje &isté
zrmo. Vyseparované zro se zvazi a dopogiti se primémy vynos na 1 ha v [t.ha™].

Vlhkost zrna byla zjisténa vlhkomérem Pfeuffer HE-50. Pomér zrna ke slamé se urci
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vyseparovanim zrna z rostliny, které se zvazi a dale se zvazi zbytek rostliny bez zrna.
Porost na m¢éficich stanoviStich byl nezapleveleny, nepolehly a vyrovnany.

Charakteristika porostu psenice je uvedena v tabulce 2.

Tab. 2 — Charakteristika porostu

1m? 1 ha
, , pomer
Meérici stanovisté 1 vynos Vynos vihkost zrno : slama
[kg.m™] [kg.ha™] [%] [-]
0,851 8510 12,9 1:0,92
1m? 1 ha
, , omeér
Mérici stanovisté 2 vynos vynos vinkost ZrnI()) : slama
[kg.m™] [kg.ha™] [%] [-]
0,794 7 940 11,9 1: 0,89
1 m? 1 ha
, , omeér
Mérici stanovisté 3 vynos Vynos (LS ZrnI()) : slama
[kgm?  [kg.hal] [%] [
0,825 8 250 12,2 1:0,91
1 m? 1 ha
, , pomeér
MéFici stanovisté 4 vynos vynos vihkost zrno : slama
[kg.m™] [kg.ha™] [%] [-]
0,833 8330 12,4 1:0,91

Ze &ty¥ méFicich stanovist je pramérny biologicky vynos zrna 8 257 kg.ha™,
vlhkost zrna 12,4 % a pomér zrna ke slamé 1 : 0,91.

Pii pouziti této metody je nutné brat v tvahu hlavni pfedpoklad, Ze kazdé zrno
ma stejnou hmotnost. Hmotnost jednoho zrna se zjist'ovala tak, ze odebrané vzorky pro
zjiSténi vynosu za pomoci metrovek byly smichdny a poté z vysledné smési byly
nahodné odebrany 3 vzorky s 1 000 zrny. Tato zrna se zvazila a nasledné z primérné
hmotnosti tisice semen byla dopoctena pramérna hmotnost jednoho zrna, kterd
poslouzila pro vypocet hmotnostni ztraty zrn z po€tu vysbiranych ztratovych zrn.

Primérna hmotnost zrna je uvedena v tabulce 3.

Tab. 3 — Primé&rnd hmotnost zrna

Hmotnost 1 000 Hmotnost 1 000 Primérna hmotnost

zrn tabulkova zrn skute¢na jednoho zrna ALl
[9] [9] [g] [%]
ua. 43 0,043 12,3

40



8.2.5 Charakteristika zacich ustroji a sklizecich mlati¢ek

Pii méteni ztrat sklizeciho ustroji byly Kk dispozici dvé sklizeci mlaticky
s odlisnym Zacim ustrojim. Prvni sklizeci mlaticka New Holland CR9090 byla osazena
zacim Ustrojim s pficnym pasovym dopravnikem MacDon FD 75 o zabéru 10,67 m

adruha sklizeci mlaticka byla New Holland CR9.80 s Zzacim ftstrojim s plynule

vysuvnym zacim dnem Varifeed HD 35 0 zabéru 10,67 m.

Obr. 26 — Sklizeci mlaticky New Holland CR9090 a CR9.80 pii sklizni

Technické tidaje o sklizecich mlatickach a zacich ustrojich, pouzité pfi polnim

meéfené, jsou podrobnéji popsany v tabulkach 4 a 5.

Tab. 4 — Technické Gdaje zacich tstroji (Kintl, 2014; CNH Belgium NV, 2012)

Technické udaje

Vyrobce MacDon Industries  CNH Belgium NV
Model Zaciho ustroji MacDon FD 75 Varifeed HD 35
Rok vyroby — 2013 2014
Celkem sklizen4 plocha [ha] 1249 224
Konstrukéni zabér [m] 10,67 10,67
Podet fezil [fezii.min™] 1 050 1300
Rozsah rychlosti pasu [m.s™] 04-2 —

Rozsah vysunuti dna [m] - 0-0,575
Otacky piihangce [min™] 0-67 0-60
Pohon ptihénéce — Hydrostaticky Hydrostaticky

Typ ptihanéce — Excentricky fizeny = Excentricky fizeny
Délice porosti — Pasivni Pasivni
Kopirovani terénu - Mechanické Elektro-hydraulické
Navadéni do porostu — Ano Ano
Ochrana proti kameniim — Mechanicka Mechanicka
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Tab. 5 — Technické udaje sklizecich mlaticek (CNH Belgium NV, 2014)

Technické udaje

Vyrobce CNH Belgium NV CNH Belgium NV
Model szt miicky NEW HOLLAND  NEW HOLLAND
Rok vyroby — 2014 2014
Pocet motohodin [h] 215 86
Celkem sklizena plocha [ha] 596 224
Mlatici astroji TwinRotor TwinRotor
Primér rotoru [m] 0,559 0,559
Délka rotoru [m] 2,638 2,638
Mlatici ko$ — thel opasani [°] 123 123
Separacni ko$ — thel opasani [°] 148 148
Plocha mlaceni a separace [m?] 3,06 3,06
Cistici vistroji
Plocha ¢isténi [m?] 6,5 6,5
Pti¢né vyrovnavani — Ano Ano
Podélné vyrovnavani — Ano Ano
Zasobnik zrna
Objem zasobniku (1] 12 500 12 500
Rychlost vyprazdnéni [1.s1] 126 126
Zpracovani poskliziiovych
zbytki
Metac plev — Ano Ano
Rezacka slamy — Ano Ano
Rozhazovani slamy — Aktivni Aktivni
Motor
Vyrobce / typ - FPT / Cursor 13 FPT / Cursor 13
Zdvihovy objem [cm?)] 12 900 12 900
SCR systém — Ano Ano
Emisni norma — Tier 4a Tier 4a
Jmenovity vykon (2 100 min™)  [kW/K] 390/ 530 350/ 475
Maximalni vykon (2 000 min™®)  [kW/K] 420/571 380 /517
Objem palivové nadrze (1] 1160 1160
Objem nadrze AD-Blue (1] 120 120
Pojezd
Typ — Hydrostaticky Hydrostaticky
Ptevodovka — 4 stupniova 4 stupniova
Pojezdova rychlost [km.h™] 40 30




8.3 Popis mérici metodiky

Ugelna se ukazuje rychld a prakticky proveditelna metoda, kterd vyzaduje malo
krokti méfeni, zabere malo Casu a je vV moznostech zemédélce. Z tohoto duvodu byla

vybrana tzv. kruhova metoda.

Obr. 27 — Méfici kruhové nadoby pro zjisténi ztrat sklizeciho ustroji

8.3.1 Predskliziiové ztraty

VSechna nalezend zrna, kterd pred vlastnim piejetim sklizeci mlati¢ky nalezneme
V porostu, mliiZzeme oznacit za predskliziiové ztraty.

Pti pouziti kruhové metody FOR.MA.AGRI co nejopatrnéji vlozime 4 draténé
kruhy do porostu pied samotnym piejetim sklizeci mlaticky a hlavné do skute¢ného
pracovniho zabéru stroje. Tyto 4 draténé kruhy, kazdy o priméru 0,56 m, tvofi
dohromady 1 m? Na obrézku 28 Ize vidét schéma rozloZeni draténych kruhii v porostu
pro zjisténi ptedskliziiovych ztrat. Z ploch vymezené draténymi kruhy spocitame
vSechna volna zrna a zrna v klasech, ktera podle nasi tivahy nebudou sklizeny zacim
ustrojim. Celkovy pocet zrn vynasobime priimérnou hmotnosti jednoho zrna
a dopocitame piedskliziiové ztraty na 1 ha v [kg.ha™].

Zjisténé predskliznové ztraty budou hrat vyznamnou roli pfi dalSim zpracovani

a urceni ztrat Zacim Ustrojim, proto tyto hodnoty zaznamename do tabulky.
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Obr. 28 — Schéma rozlozeni draténych kruht

Predsklizové ztraty nedokdzeme témétf ovlivnit, ale mizeme snizit riziko

zvySujicich se ztrat véasnou sklizni.

8.3.2 Skliziiové ztraty sklizecim tstrojim

Za skliziiové ztraty sklizecim Ustrojim oznacime ta zrna, kterd sklizecim ustrojim
nebyla sklizena nebo byla ze sklizeciho tstroji vyhozena, naptiklad ptihanécem,
nespravnym vysunutim dna Zaciho ustroji nebo rychlosti pasového dopravniku.

Meéieni probiha tak, Ze méfici nadoby umistujeme béhem prijezdu sklizeci
mlaticky piiblizné¢ ve stejném misté, kde jsme zjistovali piedskliziové ztraty
a je dulezité¢ je umistit jest¢ pred tim, nez na zem dopadnou poskliziiové zbytky
z Cistictho a separacniho Ustroji, aby nezkreslovaly ztraty sklizeciho ustroji. M¢fici
kruhové nddoby museji mit stejny primér jako draténé kruhy, tedy 56 cm, proto byla
pouzita vika z 200 | sudu. Je nutné, aby vSechny 4 méfici nadoby byly umisténé do

skutecného pracovniho zabéru stroje a to tak, ze jednu nadobu umistime pod sitovou

sktin a zbylé tfi v Sifce zabéru zaciho ustroji, jak je znazornéno na obrazku 29.

Obr. 29 — Schéma rozmisténi méticich nadob

Po prijezdu sklizeci mlaticky jsme ziskali piedskliziiové ztraty, ztraty sklizeciho
ustroji a ztraty Cisticiho a separa¢niho tstroji. Na obrazku 30 vidime ztraty
predskliziiové a sklizeciho ustroji, nachazejici se pod méficimi nadobami, které budeme
dale zpracovavat avyhodnocovat, naopak v méficich nadobach se nachazeji ztraty
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Cisticiho a separacniho ustroji, které jsou pro nds v daném meéfeni nepodstatné, proto

se nimi nebudeme dale zabyvat.

Obr. 30 — Piedskliziiové a skliznové ztraty po prujezdu sklizeci mlati¢ky

Posunem méficich nadob pro méfeni ztrat, jak je naznaCeno na obrazku 31,
ziskdme méfici plochy se ztratami predskliziovymi a skliziiovymi sklizecim Ustrojim.
Z téchto ploch vysbirame a seCteme vSechna volna zrna a zrna vyseparovana z klasu,
ktera nebyla sklizena. Timto zptiisobem ziskdme vzorek s poctem zrn, kde jsou zahrnuté
ztraty predskliznové a sklizilové ztraty sklizecim ustrojim. Abychom docilili pouze ztrat
sklizeciho ustroji, je nezbytné od ziskaného vzorku odecist pocet zrn zjistény méfenim
predskliziiovych ztrat.

Hodnotu se ztratami sklizeciho ustroji vynasobime primérnou hmotnosti jednoho

zrna a dopo&itame piedskliziiové ztraty na 1 ha v [t.ha™'] a uvedeme do tabulky.

Obr. 31 — Zjisténi predsklizinovych a skliziiovych ztrat sklizeciho ustroji

Narozdil od predsklizinovych ztrat mizeme ztraty sklizeciho Ustroji vyznamné
ovlivnit. Zejména nastavenim polohy a otacek piihanéce a dale upravenim vysunuti dna

zaciho Ustroji nebo prizplisobenim otacek pasového dopravniku.
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8.4 Méreni predskliziiovych a skliziiovych ztrat zrna sklizecino

ustroji sklizecich mlati¢ek

Vlastni méfeni se sklada ze tfech samostatnych casti. Prvni méfeni se zabyva
vlivem pracovni rychlosti a otac¢ek prihanéce na skliziiové ztraty zrna sklizeciho ustroji
a bylo provedeno u obou dostupnych konstruk¢énich feseni zacich ustroji.

Druhé méfeni bylo zaméfeno na sklizeci tstroji s pifiénym pasovym dopravnikem
MacDon FD 75, kde se méfila zavislost rychlosti pficnych pasovych dopravnikt na
sklizitové ztraty sklizeciho ustroji.

Zaverené treti méfeni zkoumd u Zaciho ustroji s plynule vysuvnym dnem

Varifeed HD 35 skliznové ztraty sklizeciho ustroji v zavislosti na vysunuti Zaciho dna.

8.4.1 Vliv pracovni rychlosti a otacek piihanéce na skliziiové ztraty Zaciho tstroji

Prvni métfeni odehravajici se na méficich stanovistich 1, 2 a 3 se zabyvalo vlivem
pracovni rychlosti a otaek piihanéce na skliznové ztraty zrna sklizeciho ustroji.
Pracovni rychlosti sklizeci mlaticky byly 3 km.h™, 4km.h* a 5 km.h a otacky
pfihanéce byly fizeny automatickou synchronizaci rychlosti pfihanéce s pojezdovou
rychlosti. Koeficienty rychlosti piihanéée v zavislosti na pojezdové rychlosti byly
v pribéhu méfeni nastaveny na hodnoty 1,00; 1,25 a 1,5.

Dalsi nastaveni zacich ustroji v podobé vysky a vysunuti piihanéce bylo
provedeno tak, Ze piihanka se opird o stéblo pfiblizn€ ve dvou tfetinach vysky rostliny.
Rychlost pticného pasového dopravniku byla nastavena na Zzacim ustroji MacDon na
stupnici od 1 do 9 na stupeti 7, coZ odpovida rychlosti 1,6 m.s™, ktera je nejvhodngjsi
pro plynuly tok materialu zacim tstrojim. U zaciho Ustroji Varifeed, pro plynuly tok
sklizené hmoty sklizecim tGstrojim, bylo dno vysunuto o 25 cm vpied. Obé Zaci Ustroji

byla nastavena na vysku strnisté 10 cm.

8.4.1.1 Namérené a vypocitané hodnoty

Mg¢feni probihalo pii kazdém prujezdu a to tak, ze se nastavil koeficient rychlosti
pfihanéce na jednu ze tfech hodnot a pfi kaZzdém nésledujicim prijezdu se ménila
pracovni rychlost. Tento postup se opakoval pro vsechny 3 hodnoty koeficientu

O

rychlosti piihanéce u obou porovnavanych sklizecich tstroji.
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Tab. 6 — Naméfené a vypocitané hodnoty na stanovisti 1 s koeficientem piihanéce 1,00

MéFici stanovisté 1 Koeficient rychlosti p¥ihané¢e 1,00 Pracovni rychlost 3 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks .0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
1o | Predskliziovée 0086 2 0172 4 0043 1 0129 3 0,43 4,3
E Zacim ustrojim 0,731 17 0,602 14 0,86 20 0,645 15 2,838 28,38
c
é Celkem 0817 19 0,774 18 0903 21 0,774 18 3,268 32,68
(3}
2| Celkemv % 0,34
w | Predskliziové 0,086 2 0129 3 0129 3 008 2 0,43 4,3
Q.
I |Zacimustrojim 0,516 12 0645 15 0,559 13 0,731 17 2,451 24,51
©
é Celkem 0,602 14 0,774 18 0,688 16 0,817 19 2,881 28,81
T
>| Celkemv % 0,30
MéFici stanovisté 1 Koeficient rychlosti piihané¢e 1,00 Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m™ ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]
1o | Predskliziové 0086 2 008 2 0129 3 0043 1 0,344 3,44
T | Zacim Gstrojim 0,688 16 0,731 17 0,989 23 0,645 15 3,053 30,53
c
@ Celkem o774 18 0817 19 1,118 26 0,688 16 3,397 33,97
©
2| Celkemv % 0,37
w0 | Pfedskliziové 0,129 3 008 2 0129 3 0043 1 0,387 3,87
Q.
T |Zacim ustrojim 0,688 16 0516 12 0,731 17 0,602 14 2,537 25,37
e
é Celkem 0,817 19 0602 14 0,86 20 0,645 15 2,924 29,24
T
>| Celkemv % 0,31
MéFici stanovisté 1 Koeficient rychlosti piihanéée 1,00 Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.hal]
10 Predskliznové 0,172 4 0,086 2 0,086 2 0,043 1 0,387 3,87
2 | Zacim ustrojim 0,774 18 0817 19 1075 25 086 20 3,526 35,26
c
é Celkem 0946 22 0903 21 1161 27 0903 21 3,913 39,13
©
2| Celkemv % 0,43
W | Predskliziiové 0,086 2 0,043 1 0,086 2 0,086 2 0,301 3,01
al.
I |Zacim ustrojim 0,645 15 0,731 17 0645 15 0,688 16 2,709 27,09
©
E Celkem 0,731 17 0,774 18 0,731 17 0,774 18 3,01 30,1
(]
>| Celkemv % 0,33
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Tab. 7 — Naméfené a vypocitané hodnoty na stanovisti 1 s koeficientem piihanéce 1,25

MéFici stanovisté 1 Koeficient rychlosti p¥ihanée 1,25 Pracovni rychlost 3 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks .0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
1o | Predskliziovée 0,129 3 008 2 008 2 0043 1 0,344 3,44
E Zacim ustrojim 0,559 13 0,645 15 0,86 20 0,602 14 2,666 26,66
c
é Celkem 0688 16 0,731 17 0946 22 0,645 15 3,01 30,10
(3}
2| Celkemv % 0,32
w | Pfedskliziové 0,08 2 0129 3 008 2 008 2 0,387 3,87
Q.
T |Zacim ustrojim 0,473 11 0,43 10 0516 12 0473 11 1,892 18,92
©
é Celkem 0559 13 0559 13 0,602 14 0,559 13 2,279 22,79
T
>| Celkemv % 0,23
MéFici stanovisté 1 Koeficient rychlosti piihanée 1,25 Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m™ ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]
1o | Predskliziové 0043 1 0129 3 008 2 008 2 0,344 3,44
E Zacim ustrojim 0,602 14 0,645 15 0,903 21 0,602 14 2,752 27,52
c
§ Celkem 0645 15 0,774 18 0989 23 0,688 16 3,096 30,96
©
2| Celkemv % 0,33
w0 | Pfedskliziové 0,086 2 008 2 0172 4 0043 1 0,387 3,87
Q.
T |Zacim ustrojim 0,516 12 0559 13 0,387 9 0516 12 1,978 19,78
e
é Celkem 0602 14 0645 15 0559 13 0,559 13 2,365 23,65
T
>| Celkemv % 0,24
MéFici stanovisté 1 Koeficient rychlosti piihanéée 1,25 Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.hal]
10 Predskliznové 0,086 2 0,086 2 0,129 3 0,043 1 0,344 3,44
2 | Zacim ustrojim 0,602 14 0688 16 0,903 21 0559 13 2,752 27,52
c
é Celkem 0688 16 0,774 18 1032 24 0602 14 3,096 30,96
©
2| Celkemv % 0,33
W | Predskliziiové 0,086 2 0,129 3 0,129 3 0,086 2 0,43 4,3
al.
I |Zacim ustrojim 0,516 12 0473 11 0559 13 0516 12 2,064 20,64
©
E Celkem 0602 14 0602 14 0688 16 0,602 14 2,494 24,94
(]
>| Celkemv % 0,25
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Tab. 8 — Naméfené a vypocitané hodnoty na stanovisti 1 s koeficientem piihanéce 1,5

Meérici stanovisté 1

Koeficient rychlosti pfihanéce 1,5

Pracovni rychlost 3 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks .0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
1o | Predskliziove 0043 1 0120 3 008 2 0172 4 0,43 4,3
E Zacim Gstrojim 0,645 15 0,731 17 0,86 21 0,559 13 2,795 27,95
é Celkem 0,688 16 0,86 20 0946 22 0,731 17 3,225 32,25
g Celkem v % 0,34
w | Pfedskliziové 0,043 1 0086 2 0043 1 0129 3 0,301 3,01
% Zacim Gstrojim 0,602 14 0516 12 0645 15 0516 12 2,279 22,79
é Celkem 0,645 15 0602 14 0688 16 0,645 15 2,58 25,8
S| celkemv % 0,28

Meérici stanovisté 1

Koeficient rychlosti prihanéce 1,5

Pracovni rychlost 4 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zm Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m™ ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]
1o | Predskliziové 0086 2 008 2 0129 3 0043 1 0,344 3,44
E Zacim ustrojim 0,645 15 0,731 17 0,946 22 0,688 16 3,01 30,1
é Celkem 0,731 17 0817 19 1075 25 0,731 17 3,354 33,54
g Celkem v % 0,36
w0 | Pfedskliziové 0,086 2 0215 5 0129 3 0172 4 0,602 6,02
% Zacim ustrojim 0,688 16 0,602 14 0,645 15 0,645 15 2,58 25,8
g Celkem 0,774 18 0817 19 0,774 18 0,817 19 3,182 31,82
S| Celkemv % 031

Meérici stanovisté 1

Koeficient rychlosti prihanéce 1,5

Pracovni rychlost 5 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrm Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.hal]
10 Predskliznové 0,129 3 0,129 3 0,086 2 0,215 5 0,559 5,59
E Zacim ustrojim 0,731 17 0,688 16 0,946 22 0,731 17 3,096 30,96
é Celkem 0946 22 0989 23 1,118 26 0946 22 3,999 39,99
g Celkem v % 0,37
W | Predskliziiove 0,129 3 0,043 1 0,129 3 0,172 4 0,473 4,73
% Zacim ustrojim 0,688 16 0,688 16 0,602 14 0,645 15 2,623 26,23
E Celkem 0817 19 0,731 17 0,731 17 0,817 19 3,096 30,96
s Celkem v % 0,32
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Tab. 9 — Naméfené a vypocitané hodnoty na stanovisti 2 s koeficientem piihanéce 1,00

MéFici stanovisté 2 Koeficient rychlosti p¥ihané¢e 1,00 Pracovni rychlost 3 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks .0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
10 Predskliziiové 0,301 7 0,258 6 0,301 7 0,387 9 1,247 12,47
E Zacim ustrojim 0,645 15 0688 16 0,817 19 0,602 14 2,752 27,52
c
é Celkem 0946 22 0946 22 1,118 26 0,989 23 3,999 39,99
(3}
2| Celkemv % 0,33
w | Pfedskliziové 0,258 6 0387 9 0344 8 0301 7 1,29 12,9
Q.
T |Zacimustrojim 0,559 13 0,602 14 0,516 12 0,645 15 2,322 23,22
©
é Celkem 0,817 19 0989 23 0,86 20 0,946 22 3,612 36,12
T
>| Celkemv % 0,28
MéFici stanovisté 2 Koeficient rychlosti piihané¢e 1,00 Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m™ ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]
1o | Predskliziové 0344 8 0258 6 0301 7 0387 9 1,29 12,9
T | Zacim Gstrojim 0,688 16 0,731 17 0,903 21 0,774 18 3,096 30,96
c
§ Celkem 1,032 24 0989 23 1,204 28 1,161 27 4,386 43,86
©
2| Celkemv % 0,37
0 Predskliziiové 0,301 7 0,215 5 0,301 7 0,387 9 1,204 12,04
Q.
T |Zacim ustrojim 0,516 12 0645 15 0,602 14 0,688 16 2,451 24,51
e
é Celkem 0,817 19 0,86 20 0,903 21 1,075 25 3,655 36,55
T
>| Celkemv % 0,30
MéFici stanovisté 2 Koeficient rychlosti piihanéée 1,00 Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.hal]
10 Predskliznové 0,344 8 0,344 8 0,387 9 0,301 7 1,376 13,76
2| Zacim ustrojim 0,688 16 0774 18 1032 24 0817 19 3311 3311
c
é Celkem 1,032 24 1118 26 1419 33 1,118 26 4,687 46,87
©
2| Celkemv % 0,40
| Predskliziiové 0,258 6 0,645 15 0,301 7 0,258 6 1,462 14,62
al.
T |Zacim Ustrojim 0,645 15 0,774 18 0602 14 0,688 16 2,709 27,09
©
E Celkem 0903 21 1419 33 0903 21 0946 22 4171 41,71
(]
>| Celkemv % 0,33
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Tab. 10 — Naméfené a vypocitané hodnoty na stanovisti 2 s koeficientem ptihanéce 1,25

MéFici stanovisté 2 Koeficient rychlosti p¥ihanée 1,25 Pracovni rychlost 3 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks .0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
w | Pedskliziovée 0,301 7 0258 6 0387 9 0344 8 1,29 12,9
T | Zacim ustrojim 0,43 10 0,473 11 08 20 043 10 2,193 21,93
c
é Celkem 0,731 17 0,731 17 1,247r 29 0,774 18 3,483 34,83
S
2| Celkemv % 0,27
| Pfedskliziové 0,344 8 0344 8 0387 9 0301 7 1,376 13,76
Q.
I |Zacim Gstrojim 0,387 9 0,43 10 0387 9 0344 8 1,548 15,48
©
é Celkem 0,731 17 0,774 18 0,774 18 0,645 15 2,924 29,24
3
>| Celkemv % 0,19
MéFici stanovisté 2 Koeficient rychlosti piihanée 1,25 Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zm Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.

9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m™ ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]

1 | Predskliziove 0258 6 0344 8 0344 8 0301 7 1,247 12,47
E Zacim ustrojim 0,559 13 0,516 12 0,774 18 0,559 13 2,408 24,08
é Celkem 0817 19 08 20 1,118 26 086 20 3,655 36,55
g Celkem v % 0,29
w | Predskliziiové 0,344 8 0301 7 0301 7 0387 9 1,333 13,33
% Zacim ustrojim 0,473 11 0,43 10 0,387 9 0,43 10 1,72 17,2
g Celkem 0817 19 0731 17 0688 16 0,817 19 3,053 30,53
§ Celkem v % 0,21

MéFici stanovisté 2 Koeficient rychlosti piihanéée 1,25 Pracovni rychlost 5 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.hal]

1o | Pfedskliziove 0301 7 0344 8 0258 6 0473 11 1376 13,76
E Zacim ustrojim 0,602 14 0645 15 0,817 19 0516 12 2,58 25,8
é Celkem 0903 21 0989 23 1075 25 0989 23 3,956 39,56
g Celkem v % 0,31
| Predskliziiové 043 10 0344 8 0387 9 0344 8 1,505 15,05
% Zacim ustrojim 0,43 10 0473 11 043 10 0516 12 1849 18,49
é Celkem 086 20 00817 19 0817 19 086 20 3,354 33,54
s Celkem v % 0,22

55



'

tanovisté 2
Koeficient rychlosti pfihanéce 1,25

icis

z

MéF

MeéfFici stanovisté 2

Koeficient rychlosti pfihanéce 1,25

Mé¥ici stanovisté 2
Koeficient rychlosti pfihanéce 1,25

Obr.

m Predskliziiové

17 ztraty MacDon
<
é —_ 0,8 1 Ly, ,
¥ X M SklizAové ztraty
:2 g 0,6 - adaptérem
e N MacDon
3 I . o
S £ 04 - B Predskliznové
- 2 ztraty Varifeed
S T o2 -
o
E Sklizriové ztraty
Qo 0 adaptérem
1 L2 3 4 Varifeed
Cislo méfici nadoby
M Predskliziiové
0,38 1 ztraty MacDon
= 0,7 -
E mo6 ] B Sklizfiové ztraty
Y 205 - adaptérem
e N 04 - MacDon
L2 =0
S 243 m Predskliziiové
- ’ B .
- £ ztraty Varifeed
E = 0,2
S 0,1 - L
E Sklizfiové ztraty
a 0 adaptérem
1 N 2 3 4 Varifeed
Cislo méfici nadoby
B Predskliziiové
17 ztraty MacDon
<
: 0,8 -
E I B SklizAové ztraty
2 £ 06 - adaptérem
e X~ MacDon
- 1%
S 204 m Predskliziové
- £ ztraty Varifeed
S T o2 -
o
§ Sklizriové ztraty
a 0 adaptérem
1 2 3 4 Varifeed

Cislo méfici nadoby
36 — Grafické znazornéni namétenych a vypocitanych hodnot ze stanoviste 2

s koeficientem piihanéce 1,25

56



Tab. 11 — Naméfené a vypocitané hodnoty na stanovisti 2 s koeficientem piihanéce 1,5

MéFici stanovisté 2 Koeficient rychlosti p¥ihané¢e 1,5  Pracovni rychlost 3 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks .0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
1o | Pfedskliziové 0,344 8 0,43 10 0387 9 0344 8 1,505 15,05
T | Zacim ustrojim 0,688 16 0559 13 0,903 21 0,645 15 2,795 27,95
c
é Celkem 1,032 24 0989 23 1,29 30 0989 23 4,3 43,00
S
2| Celkemv % 0,34
| Pfedskliziové 0301 7 0387 9 0387 9 0344 8 1,419 14,19
Q.
I |Zacim tstrojim 0,387 9 0,602 14 0645 15 0,559 13 2,193 21,93
©
é Celkem 0688 16 0989 23 1,032 24 0903 21 3,612 36,12
3
>| Celkemv % 0,27
MéFici stanovisté 2 Koeficient rychlosti pfihanéée 1,5  Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zm Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.

9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m™ ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]

w0 | Pfedskliziove 0,387 9 0258 6 0301 7 0387 9 1,333 13,33
E Zacim ustrojim 0,688 16 0,602 14 0,989 23 0,731 17 3,01 30,1
é Celkem 1,075 25 0,86 20 1,29 30 1,118 26 4,343 43,43
g Celkem v % 0,36
w3 | Pfedskliziové 0258 6 0387 9 0344 8 0387 9 1,376 13,76
% Zacim ustrojim 0,516 12 0,602 14 0,688 16 0559 13 2,365 23,65
g Celkem 0,774 18 0989 23 1032 24 0946 22 3,741 37,41
S| Celkemv % 0,29

MéFici stanovisté 2 Koeficient rychlosti pfihanéée 1,5  Pracovni rychlost 5 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrm Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.hal]

10 Predskliznové 0,344 8 0,258 6 0,387 9 0,43 10 1,419 14,19
E Zacim ustrojim 0,817 19 0,645 15 1,118 26 0,688 16 3,268 32,68
é Celkem 1,161 27 0903 21 1505 35 1,118 26 4,687 46,87
g Celkem v % 0,40
| Predskliziiové 0,301 7 0,258 6 0,473 11 0,344 8 1,376 13,76
% Zacim ustrojim 0,559 13 0,774 18 0,602 14 0,688 16 2,623 26,23
E Celkem 086 20 1,032 24 1075 25 1,032 24 3,999 39,99
s Celkem v % 0,32
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Tab. 12 — Naméfené a vypocitané hodnoty na stanovisti 3 s koeficientem ptihanéce 1,00

Mérici stanovisté 3 Koeficient rychlosti p¥ihané¢e 1,00 Pracovni rychlost 3 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks .0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
1o | Predskliziové 0,086 2 0043 1 0 0 0129 3 0,258 2,58
E Zacim ustrojim 0,602 14 0,731 17 0,817 19 0,688 16 2,838 28,38
c
é Celkem 0688 16 0,774 18 0817 19 0817 19 3,096 30,96
(3}
2| Celkemv % 0,34
w | Pfedskliziové 0,129 3 008 2 0043 1 0043 1 0,301 3,01
Q.
I |Zacimustrojim 0,645 15 0516 12 0,559 13 0,516 12 2,236 22,36
©
é Celkem 0,774 18 0602 14 0,602 14 0,559 13 2,537 25,37
T
>| Celkemv % 0,27
MéFici stanovisté 3 Koeficient rychlosti piihanéée 1,00 Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m™ ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]
1o | Predskliziové 0086 2 0043 1 008 2 0043 1 0,258 2,58
E Zacim ustrojim 0,602 14 0,731 17 1032 24 0,688 16 3,053 30,53
c
@ Celkem 0688 16 0,774 18 1,118 26 0,731 17 3,311 33,11
©
2| Celkemv % 0,37
0 Predskliziiové 0,086 2 0 0 0,043 1 0,043 1 0,172 1,72
Q.
T |Zacim ustrojim 0,602 14 0,731 17 0559 13 0,645 15 2,537 25,37
e
é Celkem 0688 16 0,731 17 0,602 14 0,688 16 2,709 27,09
T
>| Celkemv % 0,31
MéFici stanovisté 3 Koeficient rychlosti piihanéée 1,00 Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.hal]
10 Predskliznové 0,043 1 0,086 2 0,043 1 0,129 3 0,301 3,01
E Zacim ustrojim 0,817 19 0,731 17 1,118 26 0,774 18 3,44 34,4
c
8|  Celkem 086 20 0817 19 1161 27 0903 21 3741 3741
©
2| Celkemv % 0,42
W | Predskliziiove 0,043 1 0,086 2 0,129 3 0,086 2 0,344 3,44
al.
I |Zacim ustrojim 0,774 18 0688 16 0,731 17 0,602 14 2,795 27,95
©
E Celkem 0817 19 0774 18 08 20 0688 16 3,139 31,39
(]
>| Celkemv % 0,34

59



MéFici stanovisté 3
Koeficient rychlosti pfihanéce 1,00

1,00

anéce

Meéfici stanovisté 3

Koeficient rychlosti pfih

Mé¥ici stanovisté 3
Koeficient rychlosti pfihanéce 1,00

Obr.

m Predskliziiové

17 ztraty MacDon
<
: 0,8 -
;E= I M SklizAové ztraty
 So6 adaptérem
e N MacDon
£ 3 . o
g £ 041 B PFedskliziiové
- 2 ztraty Varifeed
S T o2 -
o
E Sklizriové ztraty
o 0 adaptérem
1 L2 3 4 Varifeed
Cislo méfici nadoby
M Predskliziiové
1,2 1 ztraty MacDon
= 1 -
E s m Skliziiové ztraty
Ty g 0.8 1 adaptérem
o :’_‘_‘, 06 - MacDon
L2 =0
S @ m Predskliziiové
Z 504 - . :
- £ ztraty Varifeed
c
2 T 02
§ Sklizriové ztraty
a 0 adaptérem
1 N 2 3 4 Varifeed
Cislo méfici nadoby
W Predskliziové
1,2 1 ztraty MacDon
< 1 -
£ = B Skliziiové ztraty
D g 0,38 adaptérem
3 > 06 - MacDon
2 =0
S 2 = Predskliziiové
Z 504 - . .
- £ ztraty Varifeed
c
2 T 02
§ Sklizriové ztraty
a 0 adaptérem
1 2 3 4 Varifeed

Cislo méfici nadoby
38 — Grafické znazornéni naméfenych a vypocitanych hodnot ze stanovisté 3

s koeficientem piihanéce 1,00

60



Tab. 13 — Naméfené a vypocitané hodnoty na stanovisti 3 s koeficientem ptihanéce 1,25

Mérici stanovisté 3 Koeficient rychlosti p¥ihanée 1,25 Pracovni rychlost 3 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks .0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
1o | Predskliziove 0,129 3 0043 1 0172 4 008 2 0,43 4,3
E Zacim ustrojim 0,645 15 0,516 12 0,774 18 0,602 14 2,537 25,37
c
é Celkem 0,774 18 0559 13 0946 22 0,688 16 2,967 29,67
(3}
2| Celkemv % 0,31
w | Pfedskliziové 0,043 1 0086 2 0129 3 0215 5 0,473 4,73
Q.
T |Zacim ustrojim 0,387 9 0473 11 0559 13 0,387 9 1,806 18,06
©
é Celkem 0,43 10 0559 13 0688 16 0,602 14 2,279 22,79
T
>| Celkemv % 0,22
MéFici stanovisté 3 Koeficient rychlosti piihanée 1,25 Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m™ ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]
1o | Predskliziové 0086 2 0172 4 008 2 0043 1 0,387 3,87
E Zacim ustrojim 0,645 15 0516 12 0903 21 0,688 16 2,752 27,52
c
é Celkem 0,731 17 0688 16 0989 23 0,731 17 3,139 31,39
©
2| Celkemv % 0,33
w0 | Pfedskliziové 0,086 2 0,08 2 0129 3 0043 1 0,344 3,44
Q.
T |Zacim ustrojim 0,43 10 0516 12 0,344 8 0,602 14 1,892 18,92
e
é Celkem 0516 12 0602 14 0473 11 0,645 15 2,236 22,36
T
>| Celkemv % 0,23
MéFici stanovisté 3 Koeficient rychlosti piihanéée 1,25 Pracovni rychlost 5 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.hal]
10 Predskliznové 0,086 2 0,043 1 0,215 5 0,086 2 0,43 4,3
2| Zacim ustrojim 0,602 14 0559 13 1075 25 0688 16 2,924 2924
c
é Celkem 0688 16 0602 14 129 30 0,774 18 3,354 33,54
©
2| Celkemv % 0,35
W | Predskliziiové 0,172 4 0,172 4 0,129 3 0,043 1 0,516 5,16
al.
I |Zacimustrojim 0,645 15 0,344 8 0516 12 0516 12 2,021 20,21
©
E Celkem 0817 19 0516 12 0645 15 0,559 13 2,637 25,37
(]
>| Celkemv % 0,24
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Obr. 39 — Grafické znazornéni naméfenych a vypocitanych hodnot ze stanoviste 3

s koeficientem piihanéce 1,25
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Tab. 14 — Naméfené a vypocitané hodnoty na stanovisti 3 s koeficientem piihanéce 1,5

Meérici stanovisté 3

Koeficient rychlosti pfihanéce 1,5

Pracovni rychlost 3 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Néadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks .0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
1o | Predskliziové 0,086 2 0043 1 0172 4 008 2 0,387 3,87
E Zacim Gstrojim 0,645 15 0516 12 0903 21 0,688 16 2,752 27,52
é Celkem 0,731 17 0559 13 1075 25 0,774 18 3,139 31,39
g Celkem v % 0,33
w | Pfedskliziové 0,258 6 0172 4 0086 2 0172 4 0,688 6,88
% Zacim Gstrojim 0,516 12 0,602 14 0,43 10 0,43 10 1,978 19,78
é Celkem 0,774 18 0,774 18 0516 12 0,602 14 2,666 26,66
§ Celkem v % 0,24

Meérici stanovisté 3

Koeficient rychlosti prihanéce 1,5

Pracovni rychlost 4 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zm Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m™ ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]
10 Predskliziiové 0,215 5 0,172 4 0,086 2 0,086 2 0,559 5,59
E Zacim ustrojim 0,602 14 0,559 13 1,032 24 0,688 16 2881 28,81
é Celkem 0817 19 0,731 17 1,118 26 0,774 18 3,44 34,40
g Celkem v % 0,35
w | Predskliziiové 0,172 4 0,129 3 0,043 1 0,129 3 0,473 4,73
% Zacim ustrojim 0,602 14 0,473 11 0,43 10 0473 11 1,978 19,78
g Celkem 0,774 18 0602 14 0473 11 0,602 14 2,451 24,51
§ Celkem v % 0,24

Meérici stanovisté 3

Koeficient rychlosti prihanéce 1,5

Pracovni rychlost 5 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4 Soucet Piepocet
Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrm Hmot. Zrn Hmot. Zrn  Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.hal]
10 Predskliznové 0,172 4 0,086 2 0,129 3 0,086 2 0,473 4,73
E Zacim Gstrojim 0,645 15 0,645 15 1,075 25 0,731 17 3,096 30,96
é Celkem 0817 19 0,731 17 1204 28 0817 19 3,569 35,69
g Celkem v % 0,37
W | Predskliziiové 0,086 2 0,086 2 0,129 3 0,215 5 0,516 5,16
% Zacim Gstrojim 0,516 12 0,344 8 0,645 15 0,602 14 2,107 21,07
E Celkem 0,602 14 0,43 10 0,774 18 0,817 19 2,623 26,23
s Celkem v % 0,26
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Obr. 40 — Grafické znazornéni naméfenych a vypocitanych hodnot ze stanoviste 3

s koeficientem ptihanécée 1,5
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Z tabulek 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 a 14 a z grafii na obrazcich 32, 33, 34, 35, 36,
37, 38, 39 a 40 je patrna zavislost pracovni rychlosti a ota¢ek pfihanéce na skliziiové
ztraty zacim ustroji na jednotlivych méficich stanovistich a méticich nadobach.

U Zaciho ustroji MacDon FD 75, které neni dokonale utésnéno kvili volnému
pohybu dopravnich pasi, jako tomu je u pevnych Zzacich ustroji se Snekovym
dopravnikem, dochdzelo k vyssi ztratovosti, zejména v oblasti méfici nadoby Cislo 3,
ktera byla umistovana mezi kola zadni napravy a méfila ztraty uprostied zaciho Ustroji.
V tomto misté u zaciho ustroji MacDon FD 75 dochézi ke zméné sméru dopravovaného
materidlu z pficného na podélny a tato zména sméru je provedena dvéma piicnymi
ajednim stfedovym podélnym pasovym dopravnikem, kde pravé dochazi
K nejvyssi ztratovosti z divodu netésnosti pfechodii mezi jednotlivymi pasovymi
dopravniky.

Naopak u zaciho ustroji Varifeed HD 35 jsou ztraty zrna v celé Sifce zabéru
pomérné vyrovnané.

U obou zacich ustroji se projevil vliv pracovni rychlosti na skliziové ztraty a to
tak, ze s vyssi pracovni rychlosti vzrastaly skliziiové ztraty zacim ustrojim. Také vliv
otacek prihanéce mél dopad na zvySeni ztratovosti, kdy pfi nastaveni koeficientu
rychlosti pfihanéce 1,00 se zvySovaly ztraty zejména prepaddvanim rostlin smérem pied
Zaci ustroji, kdy na zem dopadly ve vétSim poctu ¢asti nebo celé klasy se zrny. Naopak
pii koeficientu rychlosti ptihanéce 1,5 byl na zemi vyssi pocet volnych zrn, ktery byl
zpusoben vyss§i rychlosti pfihanéce, kdy dochazelo k CastéjSimu tderu piihanky do
porostu. Jako idealni varianta nastaveni otacek pifihanéce se jevi koeficient rychlosti

pfihanéce 1,25, kdy bylo naméteno nejniZsich hodnot skliziiovych ztrat Zacim ustroji.

Tab. 15 — Naméfené a vypocitané primerné hodnoty ztrat ze vSech stanovist

Pracovni 3km.h 4 km.h 5 km.h*

rychlost

Zaci istroji  MacDon Varifeed MacDon Varifeed MacDon Varifeed
2 o  [kghal] 28,09 2336 3067 2508 3426 27,38
o =
g - [%] 034 0,28 0,37 0,30 0,41 0,33

>

?:é o [kgha'] 2465 1749 2637 1863 27,52 19,78
g - [%] 030 021 0,32 0,23 0,33 0,24
s = o lkgha’l 2795 21,5 2967 2308 31,53 2451
g - [%] 034 026 0,36 0,28 0,38 0,30
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Obr. 41 — Grafické znazornéni vlivu otacek piihanéce na skliznové ztraty zaciho ustroji

z primérnych hodnot pti rozdilnych pracovnich rychlostech
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Praimérné hodnoty skliziiovych ztrat obou sklizecich ustroji ze vSech tiech
méficich stanovist’ jsou zaznamenané v tabulce ¢. 15. Na obrazku ¢. 41 je graficky
znazornén vliv nastaveni koeficientu rychlosti pfihdnéce pii pfedem stanovenych
pracovnich rychlostech na skliziiové ztraty zaciho Ustroji. Nejvyssi ztratovost u vSech
méfenych pracovnich rychlosti byla dosazena pfi nastaveni koeficientu rychlosti
ptihanéce 1,00. Oproti tomuto nastaveni zaznamenalo nastaveni koeficientu rychlosti
pfihanéce 1,5 nepatrné nizsi ztratovost. Nejniz§i ztratovosti bylo dosazeno
s koeficientem rychlosti pfihanéce 1,25, ktery byl v fadech setin procenta niz$i, na
rozdil od ostatnich nastaveni otacek ptihanéce.

VIiv pracovni rychlosti na skliziové ztraty sklizeciho ustroji je ziejmy z obrazku

%

¢. 42. Na tomto obrazku je graficky zobrazen vliv pracovni rychlosti s urcitou
prognoézou prabéhu pii niz$i a vyssi pracovni rychlosti, nez byly métené pracovni
rychlosti. S rostouci pracovni rychlosti vzrustaji skliziiové ztraty sklizeciho ustroji

nezavisle na nastaveni otacek piihanéce.

8.4.1.2 Rozbor méreni

Skliziiové ztraty zaciho ustroji jsou vyznamné zavislé na nastaveni otacek
pfihanéce, kdy pii nizkych otaCkach piihanéce je zpluisobend vyssi ztratovost zrna
zejména piepadavanim rostlin pied Zaci ustroji, kde na zem dopadaji ¢asti nebo celé
klasy se zrny. Naopak pfi vysokych otackéach ptihdnéce je ztratovost zplisobend vysSim
poctem udera piihanky do porostu, coz ma za nasledek predcasné uvolnéni zrna.

Dalsim faktorem ovliviujicim skliziiové ztraty sklizeciho ustroji je pracovni
rychlost. Z méteni vyplyva, Ze se zvySujici se pracovni rychlosti vzristaji skliziiové
ztraty Zaciho Ustroji.

U Zaciho tustroji MacDon FD 75 pfi nastaveni koeficientu rychlosti pfihdnéce na
hodnotu 1,00, dochazelo z celé série méteni k nejvysSim ztratdm. Pti tomto nastaveni
azvySeni pracovni rychlosti sklizeci mlaticky nad 6,5 km.h™ by doslo k prekrogeni
pozadovanych maximalnich skliziovych ztrat sklizeciho ustroji, tj. 0,5 % hmotnosti

Z biologického vynosu. Hodnota 0,5 % V naSem ptipad¢ piedstavuje hmotnostni ztratu

zrna 41,29 kg.ha™.
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8.4.2 VIiv rychlosti priénych pasovych dopravniki Zaciho stroji na skliziiové
ztraty Zacim ustrojim

Druhé samostatné meéteni se odehravalo na méficim stanovisti 4, kde byly
sledovany u sklizeciho ustroji MacDon FD 75 skliziiové ztraty v zavislosti na rychlosti
piiénych pasovych dopravnikd pii pracovni rychlosti 4 km.h™. Rychlost pii¢nych
pasovych dopravnikl byla vybrana s ohledem na nejpouzivanéjsi rozmezi rychlosti, a to
na rychlosti 1 m.s* 1,6 ms*a2m.s™.

Dalsi nastaveni sklizeciho ustroji MacDon FD 75 v podobé vysky a vysunuti
piihanéce bylo realizovano tak, ze piihanka se opira o stéblo piiblizné ve dvou tietinach
vysky rostliny. Otacky byly nastaveny automatickou synchronizaci rychlosti piihanéce

s pojezdovou rychlosti na hodnotu 1,25 a vyska strnisté byla 10 cm.

8.4.2.1 Namérené a vypocitané hodnoty

Mg¢teni probihalo pti kazdém prijezdu sklizeci mlaticky a to tak, Ze se nastavila
rychlost pfi¢nych pasovych dopravniki na jednu ze tfech hodnot a pii kazdém
nasledujicim prijezdu se zménila. Tento postup se opakoval tiikrat pro kazdou rychlost

pti¢nych pasovych dopravniki.

Tab. 16 — Naméiené a vypocitané hodnoty z méfeni Cislo 1

Cislo méFeni 1 Pracovni rychlost 4 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4  Soucet Prepocet

Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m? ks ¢.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha']

Predskliziové 0,086 2 0,129 3 0172 4 0,086 2 0473 4,73

Zacim ustrojim 0,516 12 0,516 12 0,817 19 0,645 15 2,494 24,94

Celkem 0602 14 0645 15 0989 23 0,731 17 2,967 29,67
Celkem v % 0,30

1m.s?

Pfedskliziové 0,086 2 0172 4 0129 3 0,215 5 0,602 6,02

-
gZacimﬁstrojim 0,516 12 0,602 14 0,817 19 0,602 14 2,537 25,37
© Celkem 0,602 14 0,774 18 0946 22 0817 19 3,139 31,39
—

Celkem v % 0,31

Predskliziové 0,129 3 0129 3 0129 3 0172 4 0,559 5,59

Rychlost pasovych dopravniki

F"uz Zacim ustrojim 0,559 13 0,602 14 0,86 20 0,559 13 2,58 25,8
E Celkem 0688 16 0,731 17 0989 23 0,731 17 3,139 31,39
Celkem v % 0,31
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Tab. 17 — Naméfené a vypocitané hodnoty z méfeni Cislo 2

Cislo mé&ieni 2 Pracovni rychlost 4 km.h™

Nadoba 1 Néadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4  Soucet Prepocet

Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks ¢.0,25m? ks ¢.0,25m? ks @.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha]

Ptedskliziiové 0129 3 0215 5 0129 3 0086 2 0,559 5,59

—

S "o Zacimustojim 0559 13 0,602 14 0817 19 0559 13 2537 2537
§ E Celiem 0688 16 0817 19 0046 22 0645 15 3,096 30,96
E. Celkem v % 0,31

S . Prdkizioe 0172 4 0086 2 0172 4 0215 5 0645 645
S £ Zcimuswojim 0602 14 0516 12 086 20 0645 15 2623 2623
2 ©  Celkem 0774 18 0602 14 1032 24 086 20 3268 32,68
‘g -~ Celkem v % 0,32

% Pdkizow 0172 4 0215 5 0086 2 0086 2 0559 559
= "o ZwimGsofim 0602 14 0602 14 0903 21 0516 12 2623 2623
Z E  ceem 0774 18 0817 19 0989 23 0602 14 3182 3182

Celkem v % 0,32

Tab. 18 — Naméfené a vypocitané hodnoty z méfeni ¢islo 3

Cislo méfeni 3 Pracovni rychlost 4 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4  Soucet Prepocet

Ztraty Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks 9.0,25m? ks g.0,25m? ks ¢.0,25m™ ks [g.m?] [kg.hal]

Pfedskliznov¢ 0,215 5 0,129 3 0129 3 0,129 3 0,602 6,02

S " Zacimistrojim 0,602 14 0645 15 0817 19 0516 12 258 258
g E  cemem 087 19 0774 18 0946 22 0645 15 3182 3182
a Celkem v % 0,31
S . Pledliziove 0215 5 0215 5 0086 2 0129 3 0645 645
S £ Zcimiswojim 0516 12 0559 13 086 20 0602 14 2537 2537
2 «©  cCekem 0731 17 0774 18 0946 22 0731 17 3182 3182
‘g -~ Celkem v % 0,31
% pedkizow 0120 3 008 2 0215 5 0172 4 0602 602
= " Zacimustoiim 0559 13 0559 13 08 20 0559 13 2537 2537
Z £ ceem 0688 16 0645 15 1075 25 0731 17 3139 3139
Celkem v % 0,31
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Obr. 43 — Grafické znazornéni namétenych a vypocitanych hodnot z méteni ¢islo 1

1 - B Predskliziiové ztraty 1 m.s-1
0,9 -
0,8 - B Skliznové ztraty 1 m.s-1
[sT9]) .
~ 207 -
‘e £ 0,6 - Predskliznové ztraty 1,6 m.s-1
[7) N
e + 0,5 7
pL] 8
£ < 0,4 - Sklizfiové ztraty 1,6 m.s-1
S 003 -
I
O T 0,2 1 Predsklizfiové ztraty 2 m.s-1
0,1 -
0

| Sklizriové ztraty 2 m.s-1
1 2 3
Cislo méfici nadoby

Obr. 44 — Grafické znazornéni nameéfenych a vypocitanych hodnot z méfeni ¢islo 2

0,9 - I M Predskliziiové ztraty 1 m.s-1
0,8 -
0,7 - W Skliznové ztraty 1 m.s-1
o9
o 06
‘S g 05 - Predsklizriové ztraty 1,6 m.s-1
:g 204 -
S % 03 - Skliziiové ztraty 1,6 m.s-1
2 Eo2 -
o T 0'1 . Predskliziiové ztraty 2 m.s-1
O .

m Sklizrové ztraty 2 m.s-1
1 2 3 4

Cislo méfici nadoby

Obr. 45 — Grafické znazornéni naméfenych a vypocitanych hodnot z méteni ¢islo 3
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Hodnoty zaznamenané v tabulkach ¢. 16, 17 a 18 a graficky zndzornéné na
obrazcich ¢. 43, 44 a 45 prozrazuji, ze pii kterékoliv nastavené rychlosti pfi¢nych
pasovych dopravnikii jsou celkové ztraty zrna zaciho ustroji MacDon FD 75 témér
shodné. Podobné jako tomu bylo u ptedchazejiciho méfeni, tak i pii tomto méfeni
dochazelo k nerovnomérné ztratovosti v celém pracovnim zabéru zaciho adaptéru, kdy
opét v oblasti méfici nadoby cCislo 3 byly ztraty zrna vyrazné vyssi, nez tomu bylo
U ostatnich méticich nadob.

Jediny znatelny rozdil pii odliSném nastaveni rychlosti pficnych pasovych
dopravniké na hodnotu 1 m.s* byl, Ze pii vys§i pracovni rychlosti nad 4 km.h*
dochazelo k zahlceni krajnich pfi¢nych pasovych dopravnikii. Naopak pfi nastaveni
rychlosti pasovych dopravnikéi na hodnotu 2 m.s, dochazelo pfi vys§i pracovni
rychlosti nad 4 km.h™ k zahlceni stfedového podélného pasového dopravniku. Rychlost
pasového dopravniku 1,6 m.s™ spliiovala poZadavky na plynulou dopravu materialu

smérem k mlaticimu Ustroji 1 se vzristajici pracovni rychlosti sklizeci mlaticky.

Tab. 19 — Naméfené a vypocitané primérné hodnoty ztrat ze vSech méfeni

Rychlost pasovych 1m.s™? 1,6 ms* 2m.s*
dopravniku
¢islo méfeni [g.m?  [kg.ha'] [g9.m?] [kg.ha'l  [g.m?]  [kg.hal]
1 2,494 24,94 2,637 25,37 2,58 25,8
E - 2 2,537 25,37 2,623 26,23 2,623 26,23
’§ ‘§ 3 2,58 25,8 2,537 25,37 2,537 25,37
7 N celkem 2,537 25,37 2,566 25,66 2,58 25,80
celkem v % 0,31 0,31 0,31
=
€ — 27,00 -
< © 2650 - o
s < ’ M SklizAové ztraty
'g 2 26,00 1 7aciho ustroji
% © 2550 1 MacDon
> N 2500 -
‘E 8 24,50 N
3 8 2400
s £ 1 1,6 2
o

Rychlost pasovych dopravnikd [m.s?]
Obr. 46 — Grafické znazornéni ztrat zaciho ustroji MacDon z praimérnych hodnot
Vysledky ztrat zrn z tabulky 19 a obrazku 46 z primérnych hodnot ukazuji

zanedbatelné rozdily, které jsou v desetinach kilogrami na hektar.
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8.4.2.2 Rozbor méreni

Druhé méfteni, zaméfené na vliv rychlosti ptiénych pasovych dopravnika zaciho
ustroji na skliziiové ztraty prokdzalo, ze zména rychlosti pficného pasového dopravniku
nema vliv na skliziiové ztraty sklizeciho ustroji. Hodnota ztrdt se u vSech tfech
nastavenych rychlosti rovnala 0,31 % hmotnosti z biologického vynosu. Tudiz
nepiekrocila hodnotu 0,5 %, kterd v nasem ptipadé predstavuje hmotnostni ztratu zrna
41,29 kg.ha™.

Jediny patrny rozdil pii rizné rychlosti pasového dopravniku byl v plynulosti toku
materidlu v Zacim ustroji. Pii nizké rychlosti se zahlcovaly pificné pasové dopravniky

a naopak pii vysoké rychlosti se zahlcoval stiedovy podélny pasovy dopravnik.

8.4.3 Vliv vysunuti Zaciho dna sklizeciho ustroji na skliziiové ztraty

Na stanovisti Cislo 4 se vedle méfeni vlivu rychlosti pficnych péasovych
dopravnikti na skliznové ztraty u zaciho ustroji MacDon FD 75 uskute¢nilo tieti métent,
zabyvajici se vlivem vysunuti zaciho dna na skliziiové ztrdty u zaciho ustroji
Varifeed HD 35. Pfi tomto méfeni byla pracovni rychlost sklizeci mlaticky 4 km.h™
a vysunuti zaciho dna bylo zvoleno v hodnotach 0 m, 0,25 m a 0,5 m.

Nastaveni sklizeciho tstroji Varifeed HD 35 v podob¢ vysky a vysunuti piihanéce
bylo uskute¢néno tak, ze prihainka se opira o stéblo pfiblizné ve dvou tietinach vysky
rostliny a otacky byly nastaveny automatickou synchronizaci rychlosti ptihanéce

s pojezdovou rychlosti na hodnotu 1,25. Vyska strnisté byla opét 10 cm.

8.4.3.1 Namérené a vypocitané hodnoty

Jako u pfedeslych meéfeni, tak i1 toto méfeni probihalo pii kazdém prijezdu
sklizeci mlati¢ky a to tak, ze se nastavila hodnota vysunuti Zaciho dna na jednu ze tfech
hodnot a pii kazdém dal§im prijezdu se zménila. Tento postup se opakoval ttikrat pro

kazdou hodnotu vysunuti zaciho dna sklizeciho tstroji.
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Tab. 20 — Naméfené a vypocitané hodnoty z méteni Cislo 1

Cislo mé¥eni 1 Pracovni rychlost 4 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4  Soucet Piepocet
Ztraty Hzn; gt. Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
9.0,25m? ks g.0,25m? ks g.0,25m? ks 9.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]
Piedskliziové 0,129 3 0,043 1 008 2 0129 3 0,387 3,87
= Zacim Gstrojim 0,516 12 0,602 14 0559 13 0516 12 2,193 21,93
= o Celkem 0645 15 0645 15 0645 15 0,645 15 2,558 25,80
,.g Celkem v % 0,27
2 Predskliziové 0,086 2 0,086 0129 3 0,172 4 0473 4,73
:g L% Zacim Gstrojim 0,43 10 0,387 9 043 10 0473 11 172 17,2
;g g— Celkem 0,516 12 0473 11 0559 13 0645 15 2,193 21,93
g Celkem v % 0,21
Z, Predskliziové 0,129 0129 3 0129 3 0172 4 0,559 5,59
> E Zacim Gstrojim 0,387 0,473 11 0,387 9 0,43 10 1,677 16,77
2- Celkem 0516 12 0602 14 0516 12 0602 14 2,236 22,36
Celkem v % 0,20

Tab. 21 — Naméfené a vypocitané hodnoty z méteni Cislo 2

Cislo méreni 2

Pracovni rychlost 4 km.h™

Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba4  Souclet Prepocet
Ztraty Hzn; gt' Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.
0.0,25m? ks 9.0,25m? ks @.0,25m? ks 9.0,25m? ks [9.m?] [kg.ha?]
Piedskliztiové 0,129 3 0,129 3 0,172 4 0,129 3 0,559 5,59
c Zacim Gstrojim 0,473 11 0559 13 0,602 14 05559 13 2,193 21,93
< o Celkem 0,602 14 068 16 0,774 18 0,688 16 2,752 27,52
.§ Celkem v % 0,27
g Piedskliziové 0,172 0,129 3 0,129 3 0,172 4 0,602 6,02
:g L% Zacim ustrojim 0,344 0,43 10 0,473 11 0,43 10 1,677 16,77
:g g» Celkem 0516 12 0559 13 0,602 14 0,602 14 2,279 22,79
g Celkem v % 0,20
2. Predskliziové 0,086 0086 2 0172 4 0129 3 0473 4,73
> € Zacimustrojim 0,387 9 0473 11 0,43 10 0,387 1,677 16,77
g" Celkem 0473 11 0559 13 0,602 14 0516 12 215 21,5
Celkem v % 0,20
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Tab. 22 — Naméfené a vypocitané hodnoty z méteni ¢islo 3

Cislo méfeni 3 Pracovni rychlost 4 km.h™
Nadoba 1 Nadoba 2 Nadoba 3 Nadoba 4  Soucet Prepocet
Ztraty Hg: gt. Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Zrn Hmot. Hmot.

0.0,25m? ks g.0,25m? ks @.0,25m? ks g.0,25m? ks [g.m?] [kg.ha?]

Pfedskliziové 0,129 3 0129 3 0,086 2 0172 4 0516 5,16
Zacimstrojim 0516 12 0,602 14 0602 14 0559 13 2279 22,79
Celkem 0645 15 0,731 17 0688 16 0,731 17 2,795 27,95

Om

g Celkem v % 0,28

é Predsklizhové 0,043 1 0,129 3 008 2 0,08 2 0,344 3,44

)E g ZacimGstrojim 0387 9 0,473 11 043 10 0344 8 1634 16,34

s o Celkem 043 10 0602 14 0516 12 043 10 1,978 19,78
Celkem v % 0,20

Vysunut

Pfedskliziové 0172 4 0215 5 0129 3 0172 4 0,688 6,88

€ Zacimstrojim 0,344 8 0,43 10 0473 11 0387 9 1,634 16,34

g’ Celkem 0,516 12 0645 15 0602 14 0559 13 2,322 23,22
Celkem v % 0,20

Obr. 47 — M¢tici nadoba po piejezdu sklizeci mlati¢ky
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Obr. 48 — Grafické znazornéni namétenych a vypocitanych hodnot z méteni ¢islo 1
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Obr. 49 — Grafické znazornéni naméfenych a vypocitanych hodnot z méfeni ¢islo 2
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03 0,5
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Obr. 50 — Grafické znazornéni naméfenych a vypocitanych hodnot z méteni ¢islo 3
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V tabulkach ¢. 20, 21 a 22 jsou uvedeny naméfené a vypocitané hodnoty ztrat

zrna, které jsou graficky znazornéné na obrédzcich ¢. 48, 49 a 50. Z téchto tabulek

a graficky znazornénych obrazka vyplyva, ze pii zasunutém zacim dnu jsou ztraty zrna

vyrazné vyssi, nez kdyz je zaci dno vysunuto o 0,25 m nebo o 0,5 m. Pfi méfeni se

zasunutym zacim dnem dopadaly na zem cCasti nebo celé klasy se zrny a naopak pfii

méieni s Vysunutym Zacim dnem na zem dopadaly pouze volné zrna.

Skliziiové ztraty zacim ustrojim pii vysunutém zacim dnu o 0,25 m a 0,5 m jsou

témét shodné. U Zaciho dna vysunutého 0 0,25 m rostliny padaly klasem piimo pod

Snekovy dopravnik, ktery je plynule odebiral z zaciho stolu. Pfi vysunuti o 0,5 m

dochazelo k hromadéni materialu na zacim dnu, coZ zapficinilo nepravidelnou dopravu

sklizeného materialu k mlaticimu ustroji.

Tab. 23 — Naméfené a vypocitané primérné hodnoty ztrat ze vSech méfeni

Vysunuti Zaciho

d Om 0,25m 0,5m
na
¢islo méfeni [g.m?  [kg.ha?] [g9.m?] [kg.ha?] [g.m?]  [kg.ha?
1 2,193 21,93 1,72 17,2 1,677 16,77
°§ 2 2 2,193 21,93 1,677 16,77 1,677 16,77
E g 3 2,279 22,79 1,634 16,34 1,634 16,34
7 N celkem 2,222 22,22 1,677 16,77 1,663 16,63
celkem v % 0,27 0,20 0,20
=
£ . 2300 -
< © .
T < ;i'gg _/ Sklizfiové ztraty
2 X 20'00 _% zaciho ustroji
S £ 1900 - / Varifeed
E 1800 - /
e 2 17,00 -
§ 5 16,00
o % 0,25 0,5
a

Vysunuti Zaciho dna [m]

Obr. 51 — Grafické znazornéni ztrat zaciho ustroji Varifeed z primérnych hodnot

Vysledky ztrat zrn z tabulky 23 a obrazku 51 z primérnych hodnot ukazuji

rozdily mezi zasunutym a vysunutym Zacim dnem. Rozdil zasunutého a vysunutého

zaciho dna je 5,5 kg.ha™.
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8.4.3.2 Rozbor méreni

Me¢éieni Cislo tii zaméfené na vliv vysunuti zaciho dna zaciho ustroji na skliziiové
ztraty prokazalo, Ze vysunuti zaciho dna ovlivituje skliziiové ztraty sklizeciho ustroji.
Ztraty u méfeni se zasunutym zacim dnem jsou 0,27 % a u vysunutého zaciho dna
0 0,25 m nebo 0,5 m jsou ztraty zrna 0,2 % hmotnosti z biologického vynosu. Hodnota
ztrdt u zadného meéfeni skliziiovych ztrat v zavislosti na vysunuti Zzaciho dna
nepiekrocila hodnotu 0,5 %, kterd v nasem piipadé predstavuje hmotnostni ztratu zrna
41,29 kg.ha™.

Jediny znatelny rozdil pfi vysunuti zaciho dna o0 0,25 m a 0,5 m byl v plynulosti
toku materidlu v zacim Ustroji. Pii vysunuti o 0,25 m byl tok materidlu sklizecim
ustrojim plynuly, na rozdil od vysunuti o 0,5 m, kdy dochazelo na zacim

dnu k hromadéni sklizeného materialu.
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9 ZAVER

Jednim z cili polniho méteni bylo ovéfit novy zptisob metodiky pro méteni
predskliznovych a skliziiovych ztrat zacich ustroji sklizecich mlaticek. Celkové byly
provedeny tfi série méteni, kdy pfi pouziti této metodiky byla prokazana jednoduchost,
prakti¢nost a objektivnost méteni predskliziiovych a sklizovych ztrat zacich ustroji
sklizecich mlatic¢ek.

Dals§im cilem bylo zm¢éfit a porovnat skliziiové ztraty zacich tustroji sklizecich
mlaticek s plynule vysuvnym Zacim dnem a pficnym pasovym dopravnikem. Polni
méfeni se skladalo ze tfech méfeni, pfiCemz prvnim méfenim zjistujicim skliziiové
ztraty zacich tUstroji v zavislosti na odlisné pracovni rychlosti a rozdilnych otackéach
pfihdnéce bylo zjisténo, ze Zaci Gstroji s pficnymi pasovymi dopravniky MacDon FD 75
dosahovalo nejnizsich ztrat zrna pfi pracovni rychlosti 3 km.h™ a koeficientu rychlosti
prihdnéce 1,25 na méficim stanovisti Cislo 2, coz predstavuje ztraty zrna 0,27 %.
Nejvys§ich ztrat zrma dosahovalo Zaci tstroji pii pracovni rychlosti 5 km.h
a koeficientu rychlosti pfihanéce 1,00 na méficim stanovisti ¢islo 1, coz jsou ztraty zrna
0,43 %. Zaci Gstroji s plynule vysuvnym Zacim dnem Varifeed HD 35 dosahovalo
nejmengich ztrat zrna pii pracovni rychlosti 3 km.h™ a koeficientu rychlosti pfihandce
1,25 na méficim stanovisti ¢islo 2, coz znamena ztraty zrna 0,19 %. Naopak nejvétsich
ztrat zrma dosahovalo Zaci ustroji pii pracovni rychlosti 5 km.h™ a koeficientu rychlosti
ptfihanéce 1,00 na méticim stanovisti ¢islo 3, coz predstavuje ztraty zrna 0,34 %.

Druhé méteni tykajici se skliziiovych ztrat Zaciho ustroji MacDon FD 75
v zavislosti na rychlosti pfi¢nych pasovych dopravnikli vykazalo, Ze zména rychlosti
pfi€nych pasovych dopravnikli nema vliv na skliziiové ztraty sklizeciho Ustroji. Pfi
metfeni se skliznové ztraty u vSech tfech nastavenych rychlosti pfi¢ného péasového
dopravniku rovnaly hodnoté 0,31 %. Rozdil byl pouze v plynulosti toku sklizen¢ho
materialu sklizecim ustrojim.

Zavéeretné tieti meéteni zjisStuje skliznové ztraty zaciho ustroji Varifeed HD 35
Vv zéavislosti na vysunuti Zaciho dna. Toto méfeni ukazalo, ze pfi zasunutém Zacim dnu
jsou ztraty zrna 0,27 % a pfti vysunuti zaciho dna ptedstavuji ztraty zrna 0,20 %.

Jestlize ze zhodnoceni ztrdt vyplyvaji vyS$i hodnoty, nez jsou uvedeny

v agrotechnickych pozadavcich na sklizeci mlaticky, museji byt stanoveny pfic¢iny. Poté
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spolecné s obsluhou by mélo dojit k nastaveni sklizeci mlaticky tak, aby se dosédhlo
niz§ich ztrat, nez je nejvyssi piipustna hranice.

V piipad¢ vSech provedenych meéfeni, jsou hodnoty skliznovych ztrat zaciho
ustroji v toleranci, tj. do 0,5 % hmotnosti z biologického vynosu. 0,5 % skliziiovych
ztrat zaciho ustroji vV nasem piipad¢ predstavuje hmotnostni ztratu zrna 41,29 kg.ha‘l.

Pii rozboru jednotlivych slozek ztrat zrna, muzeme stanovit tyto zavery.
Predskliziiové ztraty nedokazeme témeét ovlivnit, ale mizeme snizit riziko zvySujicich
se predskliziiovych ztrat v€asnou sklizni.

Na rozdil od ptedskliziiovych ztrdt mizeme ztraty sklizeciho Gstroji vyznamné
ovlivnit zejména nastavenim a praci s pfihanééem, pomoci spravné manipulace
a nastaveni polohy a otacek ptihanéce. U zacich Ustroji s vysuvnym zacim dnem je
mozné sklizové ztraty zaciho ustroji ovlivnit vhodnym pfedsunutim. Pti sklizni vysSich

porostl se jedna o vétsi vysunuti, u nizkych porosti je Zaci dno zasunuto.
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